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SUNUŞ

Hamd, alemlerin Rabbi olan Allah (c.c.)’a aittir.

Salât ve selâm, O’nun son peygamber olarak gönderdiği Hz. Muhammed (s.a.v.)’in, O’nun âl ve ashabının üzerine olsun. 

İslâm’ın temel kaynakları incelendiğinde onun bütün olarak topluma sevgi ve düzen veren bir ahlâk nizamı ve koyduğu kurallarıyla da bir ahlâk disiplini olduğu görülür. Selâm ve selâmlaşmak da bu ahlâk disiplini kurallarından biridir.

Müslümanlar arasında iletişimin ilk adımı ve giriş kapısı, selâm vermek ve almaktır. Selâmlaşma, Müslüman birey olarak kişisel iletişimimizde, gerekli, önemli ve şart olduğu gibi, toplumun genelinde kullanılması halinde güçlü toplumsal bağlar oluşturan ve insanların birbirlerine yaklaşmalarını sağlayan, iletişimi kolaylaştıran, insanı karşısındaki insana karşı rahatlatan bir etkiye sahiptir.

Selâmlaşma, iletişimin başı, ilişkilerimizin anahtarıdır. Selâm vermeden hiçbir insana yaklaşamazsınız. Selâmsız bir yaklaşma, karşımızdaki insanda tedirgin edici, rahatsız edici etkiler ve duygular oluşturacak ve kendisine yaklaşmanızı kuşkuyla karşılayacaktır. Çünkü insanlar arasındaki selâmlaşma; karşılıklı önyargıları kaldıran, dostluk ilişkilerini, sevgi ve saygıyı bildiren ilk eylemdir.

Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v.) bu konuda şöyle buyurmuştur: “Sizler, iman etmedikçe cennete giremezsiniz; birbirinizi sevmedikçe de gerçek anlamda iman etmiş sayılmazsınız. Ben size, yaptığınız taktirde birbirinizi seveceğiniz bir şeyi söyleyeyim mi? Aranızda selâmı yayınız.”
Demek ki biz Müslümanlar, gerçek anlamda iman etmiş olmak ve Cennete girebilmek için birbirimizi sevmek ve bunu gerçekleştirebilmek için de aramızda  selâmı yaymak zorundayız. İşte elinizdeki bu küçük kitap, aramızda selâmı ve selâmlaşmayı yayma görevini yapmaya ve bunun toplumumuzda gerektiği gibi anlaşılmasına yönelik bir çalışmadır.

Her zaman Hakk’ın ve haklının yanında yer alan, gerek yayın hayatında ve gerekse verdiği hediyelerle okuyucularının dünya ve ahiret saadetine vesile olmaya gayret eden Milli Gazete, sizlere sunduğu bu küçük eserle insanımıza büyük bir hizmet vermenin mutluluğunu yaşamaktadır. 

Çalışmak bizden, Tevfik Allah Teâlâ’dan …

                                                                                        Milli Gazete

                                                       Ö N S Ö Z

Hamd, âlemlerin Rabbi olan Allah (c.c.)’a aittir.

Salât ve selâm, Allah (c.c.)’ın son elçisi ve rahmet peygamberi olarak gönderilen Hz. Muhammed (s.a.v.)’in, âl ve ashabının üzerine olsun.

Kur’an-ı Kerim’de ve hadis-i şerif’lerde Müslümanların kardeş oldukları belirtilerek onların arasında güçlü bir sevgi bağı kurulması öngörülmüştür. “Hepiniz Allah’ın (c.c.) ipine sımsıkı tutunun, birbirinizden ayrılmayın ve Allah’ın üzerinizdeki nimetini düşünün. Sizler birbirinize düşman iken, O sizin kalplerinizin arasında dostluk meydana getirip ısındırdı da nimeti sayesinde kardeş olarak sabahladınız...”

“Müminler ancak kardeştirler; onun için iki kardeşinizin arasını düzeltin ve Allah’tan (c.c.) korkun ki merhamet olunasınız.”

Gerçek anlamda ilk Müslüman toplumun kurulduğu Medine’de, Mekke’den göç edenlere kucak açan Medineli Müslümanlar, Kur’an-ı Kerim’de: “Onlar, hicret edip yanlarına gelenleri severler.”
 diye takdir edilmektedir. Bunların muhacirlere (Mekke’den göç edip gelenlere) yaptıkları yardımlar nedeniyle, Kur’an-ı Kerim’de, ‘ensar’ (yardım severler) diye ve bütün İslâm tarihi boyunca bu isimle anılmaları, İslâm ahlâkında sevgi ve onun ürünü olan dayanışmanın önemine işaret eder.

Ünlü müslüman düşünür Fârâbî, bir ülkenin bireylerini ve nesillerini bir araya getirip kaynaştıran en önemli gücün sevgi olduğunu belirtir. Fârâbî’ye göre, toplum sevgiyle kaynaşır, adaletle yaşar. Sevgi, ya doğal ve kendiliğinden olur, ya da istek ile olur. İstek ile olan sevgi, ancak başta Allah (c.c.)’a iman olmak üzere, insanların ortak inançlarda ve faziletlerde birleşmeleriyle mümkün olur. Böylelikle birbirini seven ülke insanları, kendi yararları ile birlikte sevdikleri diğer insanların yarar ve mutluluklarını da düşünürler. Böylece aralarındaki birlik ve kaynaşma daha da artar. Buna karşılık birbirini sevmeyen bireyler, birbirinin yararını ve mutluluğunu da istemezler.
 

Gazâlî ise bu konuda şöyle der: İnsan öncelikle kendisini ve kendi varlığının devamını sağlayan şeyleri, ikinci olarak da kendisine iyilik ve ikramda bulunanları sever. Bu sebeple gerek Kur’an’da ve gerekse hadislerde sevginin gelişip yaygınlaşması için insanların birbirlerine iyilik ve ikramda bulunmaları emredilmiştir. Sevginin en yüksek derecesi ise, bu tür “ben” merkezli anlayışı aşarak başkasını, ondaki iyilik, erdem, güzellik ve yetkinlik gibi üstün nitelikler dolayısıyla sevmektir. Böylece insanda sevgi, maddi olanı sevmekle başlar, manevi olanı sevmekle gelişir. En yüksek sevgi ise Allah (c.c.) sevgisi ve Allah (c.c.) için sevgidir. “Allah için sevgi” deyimi aynı zamanda karşılıksız sevgiyi ifade eder. Hz Peygamber (s.a.v.): “Müminler birbirini sevmekte, birbirine şefkat göstermekte ve korumakta, herhangi bir organı rahatsız olduğunda diğer organları da bu yüzden uykusuzluğa ve hummaya tutulan bir vücut gibidirler.”

Böylece sevgi ve sevginin doğal bir sonucu olan kardeşlik, dostluk gibi kavramlar, sadece bir duygu yapısını değil, insanları olumlu eylemlere yönelten bir ahlâk motifini ve toplumsal dayanışma unsurunu da ifade etmektedir. İslâm ahlâkının bu aksiyoner karakterini dile getirmek üzere Hz Peygamber (s.a.v.) şöyle buyurmuştur: “Müslüman müslümanın kardeşidir. Ona ihanet etmez, yalan söylemez, onu sıkıntıda bırakmaz. Her Müslümanın diğerine namusu, malı ve kanı haramdır. Takva işte buradadır (yani kalptedir). Bir kimsenin müslüman kardeşini hor görmesi, kendisine yapacağı kötülük olarak yeter.”

İnsanlar arasında esas olan sevgi ve kardeşlik olduğuna göre, haklı gerekçeye dayanmadan herhangi bir kimseye karşı düşmanlık duygusu besleyip düşmanca davranmanın İslâm ahlâkı bakımından asla onaylanamayacağı açıktır. Yine Peygamber (s.a.v.): “Müslüman müslümanın kardeşidir. Ona haksızlık etmez, onu düşman eline bırakmaz. Kim müslüman kardeşinin bir ihtiyacını giderir; kim müslüman kardeşini bir sıkıntıdan kurtarırsa Allah (c.c.) da onu bir sıkıntıdan kurtarır; kim müslüman kardeşinin bir kusurunu gizlerse Allah (c.c.) da onun kusurunu gizler (affeder).”
 
“Bir kişi Allah için başka bir kimseyi sevdiğinden ve onunla bir araya gelip sohbet etmeyi arzu ettiğinden ziyaret ederse, arkasında bir melek kendisine şöyle seslenir: “Sen güzel oldun ! Senin adımların da güzeldir. Ve Cennet de senin için güzel oldu.”
 buyurmuştur.

Bir Müslümanın diğer bir Müslümana olan sevgisi, ne ilim ve amelinden, ne de şöhret ve zenginliğinden yararlanma amacı olmaksızın, yalnızca Allah (c.c.) için olan bir sevgi ise bu muhabbetin en yüksek derecesini ifade eder. Bu sevgi, gerçek müminlerin özelliklerindendir. İslâm ahlâkında fazilet sayılan ülfet ve muhabbetten amaç budur. Çünkü bunun dışındaki nedenlere bağlı olarak duyulan muhabbetler sonradan olan nedenlere bağlıdır. Nedenler ortadan kalkınca ona bağlı muhabbet de yok olmaktadır. Allah (c.c.) için beslenen muhabbet ise asla yok olmayıp devam eder. Bunun için her müminin ahlâki görevlerinden biri ve en önemlisi bütün sevdiklerini Allah (c.c.) için sevmek, sevmediklerini de yine Allah (c.c.) için sevmemektir.

Muaz b. Cebel (r.a.), Peygamber (s.a.v.)’in şöyle buyurduğunu rivayet etmiştir: “Allah Teâlâ buyurdu ki: Yalnız benim için birbirini seven, benim için meclis kuran, benim uğrumda birbirini ziyaret eden, benim uğrumda infak edenler benim sevgime hak kazanmışlardır.”

Ebu Hureyre (r.a.)’den Peygamber (s.a.v.)’in şöyle buyurduğu rivayet olunmuştur: “Nefsim kudretinde olan Allah’a yemin ederim ki, siz iman etmedikçe Cennet’e giremezsiniz ve birbirinizi sevmedikçe olgun mümin olamazsınız. Size bir şey söyleyeyim, onu yaptığınız zaman birbirinizi seversiniz: Aranızda selâmı yayınız.”
 

“Bir kimsede üç özellik (tam olarak) bulunursa imanın tadını alır: Allah ve Rasûlullah kendisine herkesten daha sevgili olmak, sevdiği kimseyi yalnızca Allah için sevmek, Allah kendisini küfürden kurtardıktan sonra tekrar küfre dönmeyi ateşe atılmak gibi kötü görmektir.”
       

“Allah Teâlâ kıyamet gününde, Benim için birbirini sevenler nerededir? Onları benim gölgemden başka gölge bulunmayan bu günde gölgelendireceğim.” buyurdu.

Bütün bunlardan çıkan sonuç şudur ki, mümin Allah (c.c.) için sevecek, Allah (c.c.) için buğzedecek, Allah (c.c.) için hoşnut olacak, Allah (c.c.) için gazaplanacaktır. Müminin azığı takva, himmeti ukba, yoldaşı zikra, sevgilisi Mevla olacaktır. O, ebedi saadet için durmadan gayret edecektir.

İşte Müslümanlar arasında bu sevgi bağlarını kuracak ve kuvvetlendirecek amellerin başında selâmlaşma ve selâmı yayma gelmektedir. Bu Risalede Müslümanların en önemli amellerinden biri olan selâmlaşmanın önemi ve uygulaması üzerinde durulmaktadır.

Çalışmak ve gayret bizden, tevfik ise Allah (c.c.)’tandır. 








           
Mustafa BİLGEN 
                        

           

                   




  İstanbul-2008
SELÂM’IN TANIMI VE ÖNEMİ

‘Selâm’, esenlik, ferahlık, güvenlik, rahmet ve bereket gibi insana mutluluk ve rahatlık veren bütün iyiliklerin ve güzelliklerin tamamının birlikte bir insan üzerinde olması demektir.

Selâm, İslâm’ın sevgi ve rahmet kapılarının anahtarıdır. Müslüman gönüllerdeki sevgi hazinelerine bu anahtarla girilir. Müslüman, Allah (c.c.)’ın rahmet ve mağfiret deryalarına bu gemi ile dalar. 

Selâm, Müslümanların bir diğeri üzerindeki karşılıklı haklarından biridir.

İnsanî bağların ve iletişimin anahtarı olan selâmlaşma, Allah Teâlâ’nın Kur’ân-ı Kerîm’de emrettiği bir davranıştır. Cenâb-ı Hak buyurur:

“Ey iman edenler, kendi evlerinizden başka evlere izin istemeden ve (ev) sahiplerine selâm vermeden girmeyiniz. Eğer düşünürseniz bu sizin için daha hayırlıdır.”

Yine aynı konuda, “Bir selâm ile selâmlandığımız zaman, ondan daha güzeli ile selâmı alın veya onu ayniyle karşılayın. Şüphesiz Allah, her şeyin hesabını hakkiyle arayandır.”
 buyurulmaktadır.
Müslüman kişinin önemli ahlâkî, toplumsal ve sosyal görevlerinden birisi de gerek akraba, dost ve tanıdıkları ve gerekse tanımadığı diğer Müslüman kardeşleriyle karşılaştığı veya bir topluluğun yanına girdiği zaman, “Allah (c.c.)’ın selâmı, yardımı, bereketi, ihsanı ve esenliği sizin üzerinize olsun”, anlamına gelen ‘Selâmün Aleyküm veya Esselâmü Aleyküm’ diyerek selâm vermek; kendisine selâm verilen kimselerin de ‘Ve Aleykümü’s-Selâm’ veya ‘Ve Aleykümü’s-Selâm ve Rahmetullah’ veya ‘Ve Aleykümü’s-Selâm ve Rahmetullahi ve Berekâtuhu’ diyerek, daha güzelini ilave ederek selâmlarını almaktır. Selâm verenin de “Esselâmü Aleyküm ve Rahmetullahi ve Berekâtühü” şeklinde selâm vermesi daha faziletlidir.

Selâm, kelime anlamı olarak ‘tahiyye’dir. Yani aynı zamanda hayat, beka, ömür, ferah, mal demektir. ‘Esselâmu aleyküm’ dediğimizde “Hayyakellah” demiş oluruz. Bu da, “Allah (c.c.) sana hayat versin, hidayetiyle seni hayatlandırsın ve bununla seni selâmette kılsın. Bu dünyada ferahla birlikte sana bekasını versin, ömrünü selâmette ve uzun kılsın..” anlamına gelmektedir.


Selâm, Hayy ve Bâkî kelimeleri, Cenâb-ı Hakk’ın “Esmau’l-Hüsnâ”sından yani ‘Güzel isimleri’ndendir. Bu yönüyle selâm, müminin mümine olan mahremidir. Müminin mümini tanımlaması, şereflendirmesidir. Bize emanet olan direk kalbe ve ruha hitap eden ve Mi’rac gecesinde Cenâb-ı Hakk’ın Rasûlü (s.a.v.)’ne hitabı olan selâmı bir mümin ancak bir mümine söyleyebilir, ancak bu güzellikleri bir mümin için isteyebilir, başkasına değil.

Selâmlâşma, Müslümanlar arasında bir ahidleşmedir. Allah (c.c.) adına yapılan bir ahidleşme. Çünkü her selâm ehli bir diğerini Allah (c.c.) adına karşılar, O'nun halifesi olduğunun şuuru içinde bir diğer selâm ehline yaklaşır ve ona teminat sunar: Es-selâm!.. der. Yani, sana benden iyilik ve güzellikten, hayır ve bereketten, barış ve kurtuluştan başka bir şey erişmez. Benden hiçbir kötülük göremezsin, çünkü ben sana Es-selâm olan, bütün hayırların kaynağı, bütün güzelliklerin, iyiliklerin yaratıcısı Allah (c.c.) adına geliyorum. Ben ve sen O'ndan geldik ve yine O'na doğru gidiyoruz. O’na da ancak salih amel ve selim bir kalp ile gidilir. O bizi selâm yurduna çağırıyor. Öyle ise selâm ehli olma amacımız ise O’na birlikte kavuşalım. O’na zaten tek başına kavuşmak mümkün değil. Çünkü selâm paylaşılan bir şeydir. Paylaşmak da çoğunluk arasında olur. Tek kişi, kiminle neyi paylaşacak ki?.. İşte bu yüzden selâm, cemaat olmayı, selâmı çoğaltmak için de cemaatı çoğaltmayı gerekli kılıyor. Aranızda selâmı yaygınlaştırınız, emri ile Ümmetimin çokluğu ile öğüneceğim beyanı arasındaki ilişkiyi sezmemek mümkün mü? Selâm bereket kaynağıdır, her şeyin bereket kaynağı... Selâmlaşmak paylaşmak, karşılıklı ihtiyaç gidermektir, sıkıntıları ortadan kaldırmaktır. Bütün sıkıntıların kaynağı da ihtiyaçların giderilemeyişi, karşılanamayışı değil midir? Muhtaç olduğu şeyi bulduğu, onu elde edip tatmine erdiği zaman insan mutlu olur. Bütün yaratıklar Allah (c.c.)'a muhtaçtır. Allah (c.c.) da yarattklarının ihtiyaçlarını yine mahlûkatiyla gönderip gidermiyor mu? Her mümin bunun için alırken Allah (c.c.) adına alır, verirken de Allah (c.c.) adına verir. O, besmele eridir. Onun hayat anahtarı besmeledir. O, her kapıya besmele ile yaklaşır, her kapıyı besmeleyle tıklatır ve besmeleyle açar. Selâm o besmelenin güzel bir dişlisidir. Selâm da bir anahtardır aslında. O anahtarı kullanmayanlara sohbet kapıları kapalıdır, açılmaz. Selâm vermeyenle konuşulmaz. Selâm sohbetin, bütün konuşmaların anahtarıdır. Müminler selâmla buluşur ve yine selâmla uğurlanırlar. Onlar, namazlarında bütün yönleri tarayarak ‘Es-selâmü aleyküm ve rahmetullah’ derler. Namazın son oturumunda "Selâm" bir mi'raç mücevheri gibi müminlerin başlarından saçılır âdeta. İşte bu selâm hazinesini bütün müminleri birbirlerinin üzerine düğün saçısı, bayram armağanı gibi serper dururlar. Müminler topluluğu bir kutlu selâm topluluğudur. Onların hayatlarının direği namazdır. Namazlarının meyvesi, en güzel neticesi de "Selâm" tecellisidir.

Nice kötülükler vardır ki, selâm ile yok edilmiştir.

Nice hayır ve bereketler vardır ki, selâm ile kazanılmıştır.

Nice merhametler vardır ki, selâm kelimesi ile gelmiştir.

Buna karşılık nice belalar, ümitsizlikler, soygunlar, akraba ile ilişkilerin kesilmesi, nefretlerin doğması selâm’ın terk edilmesi nedeniyledir.

Bunun için selâmı çokça ver. Küçükler-büyüklere, zenginler-fakirlere, tanıdığın veya tanımadığın herkese selâm ver. Hatta ölülere bile selâm ver.

ALLAH (c.c.)’IN GÜZEL İSMİ OLARAK SELÂM

Selâmın, Cenâb-ı Hakk’ın güzel isimlerinden yani ‘Esmau’l-Hüsna’dan biri olduğunu yukarıda ifade etmiştirk. Her türlü belâ ve afetten, her türlü eksiklikten, her fenâ (yok olma) ve zevâlden sâlim ve münezzeh olan Allah Teâlâ’nın “Es-Selâm” ismidir. Bunun için Müslümanlar, bu isme uygun eklemeler yaparak, Abdu’s-Selâm ‘Selâm’ın kulu’, Selâme’d-Din ‘Dinin selâmı’, Selâmi ‘Benim selâmım’ gibi isimleri çocuklarına isim olarak da verirler.

Peygamber (s.a.v.) buyurdu: “Selâm, Allah Teâlâ’nın isimlerinden biridir. Allah (c.c.) onu yeryüzüne koymuştur. Aranızda selâmı yayınız.”

Selâm, aynı zamanda cennet bahçelerinden birinin adıdır. Bu bahçenin adı ‘selâm yurdu’ anlamında ‘Dâru’s-Selâm’dır.

Müslümanlar, ahirette selâm yurdundadırlar. O yurt, ayıplardan, belalardan sâlim oluş yurdudur. Orada selâmet, emniyet, sulh, asayiş, bütün korkulardan emin olma dileği, çabası ve kazancı vardır. Orada kalpler hileden, kinden, kıskançlıktan, kötülük dilemekten, günahlardan ve haramlardan, hayvanî niteliklere dönüşmüş olmaktan kurtulmuş olarak yaşarlar. İşte bu yurt selâm yurdudur. Bu yurt, Allah (c.c.)'ın konuk olduğu müminin gönlüdür, müminlerin ruh dünyasıdır.

Onlar, Es-selâm olan Allah (c.c.)'ın ahlâkıyla ahlâklanmışlardır. Hayatları Es-Selâm isminin açılımıdır. O hayatı tadanlar, o hayatta yaşayanlar Allah (c.c.)'ın teminatı altındadırlar. Çünkü Allah (c.c.)'ın eli onların üzerindedir. Onlar, Rahman topluluğudur. Şeytan ve şeytânî her şeyden Allah (c.c.)'a sığınmışlardır. 

Selâm ufku, konuşmanın zirveleştiği, sonsuz gibi tüllendiği, nice güneşlerin, nice samanyolları oluşturduğu bir garib iklimdir... Mescid iklimidir bu iklim... Kudsî mescidler topluluğunun sabah, öğle, ikindi, akşam ve yatsı sularında

ümmet ve halil millet ve cemaatı olarak yükselip durduğu, o yücelikler ufkunda sürekli konuştuğu, mutlak Dostla buluştuğu Vuslat iklimi, Mi'raç iklimidir. Orada, o sohbetin en güzel meyvesi "SELÂM" meyvesidir. "Selâm sana ey nebi", "Selâm bize ve Allah'ın bütün sâlih kullarına" denir. "Allah'ım sen Selâmsın, selâmet ve emniyet sadece Sen’dedir. Şanın yücedir ey Celâl 

ve ikram sahibi" sözleri yalvarış ve yakarışlarıyla, Ruhun dudaklarında ve damağında o miracın lezzetiyle kulluk yurdunda kanat açılır. 

Onlar bu ismin koruması altında hayata hükmetme yolları arar, yeryüzünde selâmın uğramadığı hiçbir köşe bucak kalmayıncaya kadar da rahat etmezler, edemezler.

Çünkü cennet yani selâm yurdu bu dünyada kazanılır. Bu dünya oranın şantiyesidir, tarlasıdır. Oranın malzemeleri, inşaat malzemeleri buradan satın alınır. Nefisler ve mallar mukabili selâm alış verişi yapılır. Karşılığında da cennet vardır, Allah'ın rızası vardır. 

Selâm, kelime ve söz olarak çok kısa olmasına rağmen anlamı çok olduğundan, gönüllerdeki kini, şiddeti, kızgınlığı söndürüp bunun yerine ülfet, ünsiyet ve sevgi yerleştiğinden dolayı çok kolay gerçekleşen bir dini törendir.

Selâm, aynı zamanda bir zikirdir. Selâmla birlikte Allah (c.c.)’ın ismi anılmaktadır. Bu da Allah (c.c.)’ın rızasını kazanmaya, büyük mükâfat ve sevâba vesile olmaktadır.

Allah (c.c.) selâmdır, selâmet ve emniyet sadece O'ndandır. Bize Allah (c.c.)'ın selâmını getiren, O'nun selâmına mazhar olan, o selâma bizim de mazhar olmamıza yol açan Allah (c.c.)'ın sevgilisi, sevgilimiz olan Hz Muhammed (s.a.v.) bizim sohbet, selâm ve muhabbet mürşidimiz, öğretmenimiz, eğitimcimizdir. Bizi O'na götüren pirlerimiz de bu yolun âdab ve erkanını bize talim etmeselerdi yollarda kalır, perişan olur, yokluklar yurdunda savrulup giderdik, serap olup yiterdik. Selâm, sevgi ve saygı onlara!.. Selâm, sevgi saygı selâm yurdunun kudsî yolcularına!.

Selâm, kültürümüzde, sanat ve edebiyatımızda lâyık olduğu yeri almış, binlerce şiir, öykü, roman, tiyatro ve diğer eserlerde sayısız olayda ifadesini bulmuştur.

SELÂM’IN EVRENSELLİĞİ

Selâm, Allah (c.c.)’ın ve Rasûlü (s.a.v.)’nün bildirdiği ve uyguladığı şekilde verilip alındığı müddetçe selâmdır. Yoksa bir kısım Müslümanların kullandıkları merhaba, günaydın, iyi günler, iyi akşamlar, hayırlı sabahlar, iyi geceler gibi kelime veya deyimler kısa bir zaman dilimi için karşıdakine iyilik dileği bildirdiklerinden dolayı hiçbir zaman İslâm’daki geniş anlamlı Selâm’ın yerini tutamazlar.

İslâm, hangi ırk, cins ve renkte olursa olsun herkese ve kıyamete kadar bütün zamanlara hitap eder. Bu sebeple selâm, Allah (c.c.)’ın da, Peygamberlerin de, Meleklerin de, İslâm’ın da, Allah’a (c.c.), Rasûl’üne ve O’nun getirdiklerine inanan bütün müminlerin de selâmıdır. Uzakdoğu’da, Japonya’da ve Endonezya’daki bir Müslüman, batıda Amerika’daki bir Müslümanla veya Kırım’daki bir Müslüman, Güney Afrika’daki bir Müslümanla karşılaştığı zaman aynı selâmı vermekte ve almaktadırlar. Bütün zamanlara ve coğrafyalara hitap etmenin ve evrensel din olmanın doğal gereği de budur.

Selâm bu özelliği ile Müslümanların dünyanın neresinde ve hangi topluluk içerisinde olursa olsun, daha tanışmaya başlamadan önce kimliğini ortaya koyması ve kendisini tanıtması için bir şifre ve en güzel bir başlangıçtır.

PEYGAMBERLERE (a.s.) SELÂM
Cenâb-ı Hakk, Kurân-ı Kerim’deki ifadesiyle peygamberleri bizzat kendisi selâmlamaktadır:

“Senin Rabbin; kudret ve şeref sahibi olan Rab, onların nitelendirdiği şeylerden uzaktır, yücedir. Peygamberlere selâm olsun.  Hamd, âlemlerin Rabbi olan Allah’a mahsustur.”
   

Müslümanlar bütün konuşmalarında Allah (c.c.)’ın peygamberlerinden söz ettikleri ve onları andıkları zaman ‘Aleyhi’s-Selâm’ yani ‘Selâm O’nun üzerine olsun’ deyimini kullanırlar. Yazı dilinde ise yine aynı selâmın kısaltılmış şekli olarak (a.s.) yazarlar. Bu ise Müslümanların bütün peygamberlere olan hem saygısını ifade etmekte ve hem de kıyamete kadar onlarla manevi iletişimi gerçekleştirmektedir.

DİĞER DİNLERDE VE TOPLUMLARDA SELÂM

İnsan topluluklarının hemen bütününde, geçmişte ve günümüzde insanlar birbirleriyle karşılaştıkları zaman görüşmeye ve konuşmaya başlangıç olarak bir kısım kelimeler ve deyimler kullanır veya bir takım el, kol, baş, ve vücut hareketleri yapar ve ardından asıl konularına geçerler. Bu bir anlamda, kısaca insanların birbirini karşılama ve kabul törenidir. İslâm dininde bunun adı, ‘Selâmlaşmak’ veya ‘selâm vermek-almaktır’.

İngilizler karşılaştıkları zaman öğleden önce ise ‘Good morning’ yani iyi günler; öğleden sonra ise ‘Good after noon’ yani iyi öğleden sonralar; akşam ise ‘Good evening’ yani iyi akşamlar, kelimelerini kullanırlar.

Fransızlar karşılaştıklarında öğleden önce ise ‘Bon jour’ yani iyi günler; öğleden sonra ise ‘Bon soir’ yani iyi akşamlar, deyimlerini kullanmaktadırlar.

Hz. ADEM (A.S.)’in VERDİĞİ SELÂM

Yeryüzünde ilk yaratılmış insan ve ilk peygamber olan Hz. Adem (a.s.) aynı zamanda ilk selâm veren insandır. Kendisinden başka insan olmadığı için de O selâmını meleklere vermiş ve melekler de O’nun selâmına karşılık vermişlerdir.

Ebû Hureyre (r.a.)’nin naklettiği bir Hadîs-i şerif’e göre, Peygamberimiz (s.a.v.)  şöyle buyurur: “Allah Teâlâ, Âdem (a.s.)’i yarattığı zaman, ‘Git sen oturan meleklere selâm ver, senin selâmını nasıl karşılayacaklarını dinle. Zîra onların karşılığı senin ve senden sonrakilerin selâmı olacaktır’ buyurdu. Bunun üzerine Hz. Adem (a.s.), ‘Esselâmu Aleyküm’ dedi, melekler de ‘Esselâmu Aleyke ve Rahmetullah’ diye karşılık verdiler. ‘Ve Rahmetullah’ kelimesini ilave ettiler.”

Hz. NUH (A.S.)’A VERİLEN SELÂM
Cenâb-ı Hakk, Kur’ân-ı Kerim’de, Nûh (a.s.)’ı da özel olarak  “Selâm” kelimesi ile, selâmlamaktadır:

“Sonradan gelenler arasında O’na güzel bir ad bıraktık. Âlemler içinde Nûh’a selâm olsun. İşte biz iyilik yapanları böyle mükâfatlandırırız.”

Hz. İBRAHİM (A.S.)’e VERİLEN SELÂM

Cenâb-ı Hakk, Hz. İbrahim (a.s.)’e de özel olarak selâm veriyor: “İbrahim’e selâm olsun. İyilik yapanları işte böyle mükâfatlandırırız.” Ve yine

Hz. İbrahim (a.s.)’a gelen melekler, O’nunla karşılaştıkları zaman aynı şekilde selâmladılar. Bunu Allah (c.c.) şöyle bildiriyor: “Kuşkusuz elçi (melek)’lerimiz İbrahim (a.s.)’e, müjdelemek üzere geldiler. ‘Selâm sana’ dediler. O da ‘selâm size de’ diye karşılık verdi. Ve az bir zaman sonra (yemeleri için) kızartılmış bir buzağı getirdi.”
  
Elçilerimiz yani meleklerimiz İbrahim (a.s)’a müjde ile geldiler, dediler ki : “Selâm”. Buradan şunu anlıyoruz ki, selâmlaşmak çok eskilere dayanmaktadır. Sadece Hz. Peygamber Efendimize mahsus bir durum (sünnet) değil. Ayette “Bir selâmla selâmlandığınız zaman, ona daha güzel şekilde veya aynı ile selâmla karşılık veriniz.”
 buyuruyor. Bu ayetten anlaşıldığı gibi Hz. İbrahim (a.s.) zamanında da selâmlaşma var. Melekler Hz. İbrahim (a.s.)’a selâm verince O da onlara selâm veriyor. Bu ayetten hareketle sünnete uygun selâm “Selâmün aleyküm”dür. Sadece selâm demek de yeterlidir ama sünnete uygun değildir.  
‘Kimlik sınavı’ndan ateşle sınanarak geçen Hz. İbrahim (a.s.), ‘kişilik sınavı’nı da ‘kurban’la verip, öz benliğine ve onun işaret ettiği mutlak hakikate yaklaşması üzerine, göklerden işte bu şekilde tebrik alıyordu:

“Babası, ‘Ey İbrahim, sen benim ilahlarımdan yüz mü çeviriyorsun? Eğer vazgeçmezsen, mutlaka seni taşa tutarım. Uzun bir süre benden uzaklaş, dedi. İbrahim şöyle dedi: ‘Selâm senin üzerine olsun. Senin için Rabbimden af dileyeceğim. Şüphesiz O beni nimetleriyle kuşatmıştır.”

Hz. MUSA (A.S.) VE HARUN (A.S.)’IN SELÂMI

Cenâb-ı Hak, Hz. Musa (a.s.) ve Harun (a.s.)’ı tevhit inancına davet etmek üzere Firavun’a gönderdiğinde O’na nasıl selâm vereceklerini öğretmektedir. Burada bir incelik görülmektedir. Hz. Musa (a.s.) ve Harun (a.s.)’un Firavun’a selâm vermediği ‘Selâm doğru yola uyanlara olsun’ denilerek O’nun selâm kapsamının dışında tutulduğu önemli bir usuldür. Allah Teâlâ buyuruyor: 
“O’na (Firavun) gidin ve şöyle deyin: Şüphesiz biz Rabbimizin elçileriyiz. İsrailoğullarını serbest bırak ve bizimle gönder. Onlara işkence etme. Sana Rabbimizin katından mucize getirdik. Selâm doğru yola uyanlara olsun.”
 
Hz. İSA (A.S.)’IN  SELÂMI

Allah Teâlâ, Hz. İsa (a.s.)’a selâmın nasıl verildiğini şöyle anlatmaktadır:

“Bebek (Hz. İsa) şöyle konuştu: ‘Kuşkusuz ben Allah’ın kuluyum. Bana kitabı (İncil’i) verdi ve beni bir peygamber yaptı.’ ‘Nerede olursam olayım beni kutlu ve erdemli kıldı ve bana yaşadığım sürece namazı ve zekâtı emretti.’ ‘Beni anama saygılı kıldı. Beni azgın bir zorba kılmadı.’ ‘Doğduğum gün, öleceğim gün ve diriltileceğim gün bana “Selâm” (esenlik) verilmiştir.”

  ALLAH (c.c.) VE MELEKLERDEN MÜMİNLERE              

                        CENNETTE VERİLEN SELÂM
Müslümanların cennetteki durumlarını ve orada Allah (c.c.)’ın selâmının kendilerine nasıl ulaşacağını Allah (c.c.) şöyle açıklıyor : “İnanan ve salih ameller işleyenler, Rablerinin izniyle, ebedi kalacakları ve içlerinden ırmaklar akan cennetlere konulacaklardır. Oradaki esenlik dilekleri ‘Selâm’dır.”

“Onlar için orada (cennette) meyveler vardır, arzu edecekleri her şey onlarındır. Rahman olan Rab’den bir söz alarak (kendilerine) ‘selâm’ da vardır.”

Bir başka ayet-i kerimede de Cenâb-ı Hakk şöyle buyuruyor:                             “Onların oradaki duası : ‘Allah’ım sen bütün eksikliklerden münezzehsin.’ (sözüdür). Sıhhat ve afiyet dilekleri : ‘Selâm’dır. Dualarının sonu ise: ‘Hamd alemlerin Rabbinedir.’ (sözüdür)”



“Orada ne boş bir söz, ne de günaha sokan bir şey işitirler. Sadece ‘Selâm’, ‘Selâm’ sözünü işitirler. Ahiret mutluluğuna erenler, ne mutlu kimselerdir.”

“Rablerine karşı gelmekten sakınanlar da grup grup cennete sevk edilirler. Cennete vardıklarında oranın kapıları açılır ve cennet bekçileri onlara şöyle der: ‘Size selâm olsun ! Tertemiz oldunuz. Haydi ebedi kalmak üzere buraya girin.”

“Orada boş söz işitmezler. Yalnızca (meşeklerin) ‘Selâm’ (deyişini) işitirler. Orada sabah akşam rızıkları da vardır.”

“İşte onlar, sabretmelerine karşılık cennetin yüksek makamlarıyla mükafatlandırılacaklar ve orada esenlik dileği  ve selâmla karşılanacaklardır.”

Orada, o cennetler alemindeki müminlerin duaları, “Sübhanekellahümme”dir. Yani “Ey Allah’ım seni tesbih ve tenzih ederiz.” derler ve orada kendi aralarında konuşmaları da, sağlık temennileri de “Selâm” kelimesidir. Selâm kelimesini bu dünyada çok söyleyenler, Esmaül Hüsnası olan Allah (c.c.)’ın (Darüs-Selâm) diye isimlendirdiği cennetine gireceklerdir. Duaların sonunda da “Elhamdulillahi Rabbil alemin” diyeceklerdir. Yani dünyada beş vakit namazında  kırk defa “Elhamdulillahi Rabbil alemin…” diyenler, alemlerin Rabbine hamd olsun ki, Allah (c.c.) vaad ettiğinin de ötesinde bize rahmetinden azıcık ibadetlerimizin karşılığı olarak çok büyük nimetler vermiştir, diye Allah (c.c.)’a hamd ve senalar edeceklerdir. 

Gönüller arasındaki sevgi, gözle görülmeyen bir şeydir. Gözle görülmeyen bir sevginin bir insandan diğer insana nakledilmesi, yine gözle görülmeyen bir şeyle olmalıdır. Yani bir vasıta ile olmalıdır ki, o da gönüller arasındaki “selâm” kelimesidir. 

Haşr sûresinin son ayetinde bildirildiği gibi selâm, Allah (c.c)’ın Esma-ül Hüsna’sındandır. Müminleri İslâm’a sokan, onları dünyada selâmette kılan ve ahirette de onları “Darü’s-Selâm”ına ulaştıran Allah (c.c.)’ın ismidir. Bir gün akşama kadar eğer bin kişiye selâm verirseniz, Allah’ın (c.c.) ismini de bin defa zikretmiş olursunuz. Ayrıca karşı tarafa selâmetler dilemiş olursunuz. İnsanlar arasındaki kini, nefreti yok edebilecek en iyi ilaç selâm vermektir. En fazla küs olduğunuz bir insana bir defa selâm veriniz. Belki sizin selâmınızı almayacaktır. Ama ikinci defa selâm verdiğinizde biraz gönlü yumuşamış olacaktır. Üçüncü selâmınızda size doğru gönülsüz de olsa selâmınızı alacak, dördüncüsünde ise kucaklaşmayı sağlayacaktır bu selâm. Onun içindir ki Allah (c.c.) bir başka ayet-i kerimesinde : “Bir selâmla selâmlandığınız zaman, size biri selâm verdiği zaman siz, onun selâmından daha güzel bir şekilde veya aynı ile selâmını alınız.”
 buyuruyor.  

Selâm da bir kelimedir. Kelimeler toprağa düşen bir tohum gibidirler, ama tohum gibi çürümezler. Bazen anında çiçeklenirler, bazen de elli sene gönülde durur, elli sene sonra meyve verirler. Ud’un tellerinden daha fazla akorda muhtaçtır sözlerimiz. Kendimizi ayarlarken karşımıza hayat vermeliyiz. Hani aşıklar ve şairler birbirleriyle atışmaya başlamadan önce bir diğerine “ayak” veriyor. Mesela “gül” diyor, gül üzerinden başlıyor şiir. Ona ‘ayak’ tabir ediliyor. Ayak vermemiz gerekiyor. Dostça mıyız, düşmanca mıyız, hayır mıyız, şer miyiz? Sözlerimizden önce bir elçinin varıp karşımızdakinin yüreğinde dostane bir ortam hazırlamalı. İnsanların yapmış oldukları arabalar, uçaklar, uydular her türlü teknolojik vasıtalar insan içindir. Selâm ise bütün insanları birbirine bağlayan, aralarındaki kini yok eden görülmez bir ilaçtır. 

Selâm, insanların gönlünü hoş eden bir ilaçtır. Gönlü hoş olmayan, her tarafı sızım sızım sızlayan bir insanı, dünyanın en konforlu bir aracına bindirseniz yine ağrısını dindiremezsiniz. İçi kinle, düşmanlıkla dolu bir insan, dünyanın en lüks köşkünde yaşasa rahat edemez. Öyle ise onun öncelikle gönlü tedavi edilmelidir. Selâm olan Allah (c.c)’a iman onun gönlüne girmeli ve selâmla o insan tedavi edilmelidir. 
Müslümanlar birbirine selâm verdikten sonra, Efendimiz (s.a.v.)’ın hadisine uyarak ellerini uzatır, dostça tokalaşır ve musafaha yaparlar. Hadis-i şerifte bildirdiğine göre “İki mümin tokalaşırken, onların tokalaşması, güz mevsiminde ağaçlar üzerinden yapraklar döküldüğü gibi günahlarının dökülmesine sebeptir.”
  İnsanlar barışın sembolü olarak zeytin dalını kullanmışlardır ve eli tavsiye etmişlerdir. Yani elin, elle tokalaşmasını tavsiye etmişlerdir. Peygamber (s.a.v.) elle tokalaşmayı bizzat kendisi yapmış ve “Tokalaşın, tokalaşmak kini giderir.” buyurmuştur. Zeytin dalı toprağın ürünüdür. Elimiz kendi canımız ve kanımızın ürünüdür. Onu için elimizden daha güzel bir elçi yoktur ve selâmımızdan daha güzel bir elçimiz yoktur.

RASÛLULLAH (S.A.V.)’DEN MÜMİNLERE SELÂM

Cenâb-ı Hak, peygamberinin müminlere nasıl selâm vereceğini ayetle bildiriyor: “Ayetlerimize iman edenler sana geldikleri zaman, de ki: ‘Selâm olsun size! Rabbiniz kendi üzerine rahmeti (merhameti) yazdı. Şöyle ki: sizden kim cahillikle bir günah işler de sonra peşinden tövbe eder, kendisini düzeltirse (bilmiş olsun ki) O, çok bağışlayıcıdır, çok merhamet edendir.”

Siz de yolda giderken tanıdığınız veya tanımadığınız Müslümanlara selâm verin. Fıkıh kitaplarımızda şöyle bir soru vardır: Nerede sünneti işleyen, farz işleyenden daha çok sevap alır? Bu selâmdadır. Selâm vermek sünnet, almak farzdır. Ama Peygamber Efendimiz, “Selâmı evvel veren efdaldir.” diyor. Hem selâmın sevabını hem de efdaliyeti kazanmak için, hem de karşınızdaki insanın gönlünü almak için selâma evvel davranın. Biz de fazla sevap kazanmak için selâm verelim, verilmesini beklemeyelim.

MÜMİNLERDEN RASÛLULLAH (S.A.V.)’E SELÂM

“Şüphesiz Allah ve melekleri Peygambere salât ediyorlar.  (Peygambere Allah’ın salât etmesi, rahmet etmesi, meleklerin salât etmesi, şanının yüceltilmesini dilemeleri, müminlerin salât etmesi ise, dua etmeleri anlamını ifade eder.) Ey  iman edenler! Siz de ona salât edin, selâm edin. Şüphesiz Allah ve Resûlünü incitenlere, Allah dünya ve ahirette lânet etmiş ve onlara aşağılayıcı bir azap hazırlamıştır.”
 (Allah’ı incitme ifadesi mecazi bir kullanımdır. Allah’ın hoşnut olmayacağı işleri yapmak, Allah (c.c.)’a uygun düşmeyecek nitelemelerde bulunmak demektir.) 
NAMAZDAN ÇIKARKEN VERİLEN SELÂM 

Şafii, Maliki, Hambeli mezhebleri ile ulemanın çoğunluğuna göre, namazdan çıkmak için selâm vermek, namazın rükünlerinden bir rükün ve farzlarından bir farzdır. Selâm verilmeden bitirilen bir namaz sahih olmaz.

Hanefilere göre ise, namazdan çıkmak için selâm vermek vaciptir. İkinci selâm sünnettir.

Namazdan çıkarken verilecek en mükemmel selâm şekli, başını sağına çevirerek ‘Esselâmü Aleyküm ve Rahmetullah’ ve soluna çevirerek aynı şekilde selâm vermektir. Rabbini huzuruna durarak namazını kılan, adeta miraca çıkan ve Allah Teâlâ ile adeta konuşan Müslüman, namazını bitirdikten sonra almış olduğu bu pozitif enerjiyi etrafına da yaymak üzere böyle bir selâm vermektedir.
Bunda namaz kılanın imam yahut cemaat yahut tek başına olması; cemaatin az veya çok olması; namazın farz veya sünnet olması fark etmemektedir. Hepsinde de iki selâm verilir. Vacip olan bir selâmdır. İkincisi sünnettir. 

SELÂMI YAYMA GÖREVİ VE SELÂMLAŞMA

Müslümanlar arasındaki selâmlaşma konusunda gerek Kur’ân ayetlerinde ve gerekse hâdîs-i şeriflerde ısrarla ve önemsenilerek durulmakta, selâmlaşmanın nasıl yapılacağı öğretilmekte ve müslümanların selâmlaşmasına özel bir ağırlık verilmektedir. Çünkü İslâm, öncelikle kendi bünyesinde barış ve huzur toplumu hedeflemekte ve müslümanların birbirini tanıyan, selâmlaşan, seven, sayan, haklarını gözeten ve birbirinin yardımına koşan bu mutlu toplumun bireyleri olmasını istemektedir. Cenâb-ı Hak buyuruyor:
“(Ey Muhammed)De ki: ‘Hamd Allah’a mahsustur. Selâm O’nun seçtiği kullarına.’ Allah mı daha hayırlıdır yoksa onların ortak koştukları mı?”

Peygamber (s.a.v.) buyurdu: “Rahman olan Allah (c.c.)’a ibadet edin; yemek yedirin ve aranızda selâmı yayın, selâmetle cennet’e girersiniz.”

Müslümanlar birbirlerine selâm verdikçe, Cenâb-ı Hakk’ın nuru, feyzi, rahmeti, bereketi onların üzerlerinde tecellî eder. Bundan dolayı da aralarında ülfet, muhabbet (sevgi), tesânüd (dayanışma) hayır ve bereket, mutluluk ve esenlik doğar. Allah (c.c.) ‘ın adının anılmadığı yerde ise hayır ve bereket olmaz.

Başka bir Hadîs-i şerif’te şöyle buyuruluyor: “Sizler iman etmedikçe cennete giremezsiniz, birbirinizi sevmedikçe de iman etmiş sayılmazsınız. Onu yaptığınız takdirde birbirinizi seveceğiniz bir şeyi size söyleyeyim mi? Aranızda selâmı yayınız.”
                                        

Selâmı önce vermek Allah (c.c.) katında daha faziletlidir. Resûlullah (s.a.v.): “İnsanların Allah katında en makbul olanı, önce selâm verenlerdir.” buyurarak bunun önemine işaret etmişlerdir.

Selâmın toplumda yayılması demek, toplumsal barışın daha da yaygınlaşması ve bireyler arasındaki bağların daha da güçlenmesi demektir. Allah (c.c.)’ın zikri nasıl kalp üzerinde etki ediyorsa, selâm da bir zikir olduğu için insanın kalbi ve davranışları üzerinde etkisi vardır. Hadis metninde yayılma ifadesi için ‘ifşa’ kelimesi kullanılmaktadır. Bu bir anlamda insanın içindeki barış, esenlik, huzur ve Allah (c.c.)’a teslim olmanın dışa, açığa vurulması, kardeşini de bundan yararlanır hale getirmesidir. Eğer toplumda insanlar birbirlerine iyi dileklerde bulunurlar ve canlarının, mallarının ve ırzlarının güvende olduğunu ilan ederlerse aralarında güven duyguları güçlenir, düşmanlık olmaz. Birbirini tanıyan ve tanışan insan sayısı her gün çoğalır ve güçlü bir toplum yapısı kurulur.

                                      SELÂM VERMENİN ADABI

Selâmın veriliş şekli de Peygamber Efendimiz tarafından özellikle öğretilmiştir. Verilen selâma daha güzeliyle cevap verilmesi gerektiğini Yüce Rabbimiz emretmiştir. “Size bir selâm verildiği zaman ondan daha güzeliyle veya aynı selâmla karşılık verin. Şüphesiz Allah,  her şeyin hesabını gereği gibi yapandır.”
 
Peygamber Efendimiz de selâm verme şeklimizin Rabbimiz katında değerini şu hadis-i şeriflerinde belirtmiştir: 

İmrân İbnu Husayn (r.a.) anlatıyor: 

‘Biz Resûlullah (s.a.v.)'ın yanında iken bir adam gelerek selâm verdi ve:

‘Esselâmu aleyküm!’ dedi. Resûlullah (s.a.v.) onun selâmına karşılık verdi. Adam da oturdu. Resûlullah (s.a.v.) :
“On (sevap kazandı!)” buyurdular. Sonra birisi daha geldi.

‘Esselâmu aleyküm ve rahmetullahi’ dedi. Peygamber (s.a.v.) onun selâmına da  mukabele etti. Adam oturdu. Resûlullah (s.a.v.) :
“Yirmi” buyurdular. Sonra biri daha geldi ve:

‘Esselâmu aleyküm ve rahmetullahi ve berekâtuhu’ diye selâm verdi. Resûlullah, selâmına mukabele etti, adam da oturdu. Hz. Peygamber bu sefer:

“Otuz” buyurdular.’

Herhangi bir binek aracı veya hayvanı üzerinde olanın yaya yürüyene, yürüyenin oturana, yukarıdan aşağı gelenin, aşağıdan yukarıya gidene, azlık çokluğa, arkadan gelen önden gidene, gençlerin yaşlılara, babanın çocuklarına ve eşine selâm vermesi de Resûlullah (s.a.v.)’ın sünnetlerindendir.

Selâm verirken, selâm verilen kişiye hiçbir şekilde eziyet vermemek ve onu rahatsız etmemek niyetiyle selâm verilir. Selâma aynı niyetle karşılık verilmelidir. 
Bir topluluğa selâm verilince topluluğun içinden birinin selâmı alması halinde diğerlerinden selâm alma görevi düşmüş olur. Hiçbirisi selâmı almazsa toplulukta bulunanların tamamı sorumlu olur.

Selâm veren bir topluluk ise, onlardan birisinin selâm vermesi halinde de sünnet yerine getirilmiş olur, diğerlerinin de ayrıca selâm vermesi gerekmez.

Müslüman kişi kardeşine selâm vermekle din kardeşine değer vermiş ve ona saygı göstermiş olur.
AİLE BİREYLERİNE SELÂM VERMEK

Hadîs-i şerifte: “Ailenizin yanına girdiğiniz zaman selâm verin ki, size ve ev halkına bereket olsun.”
 buyurulmaktadır.

Her türlü iyilik ve esenliğin birbirimizin üzerine olmasını dilemek ve bunu karşı tarafa Allah (c.c.)’ın istediği deyimlerle bildirmek olan selâmı, birlikte yaşadığımız bütün Müslümanlara esirgemediğimiz gibi bu nimeti kendi ev halkımızdan da esirgememeliyiz. Çünkü onlar da en az diğer Müslüman kardeşlerimiz kadar buna lâyıktır.
Ülkemizde bazı yerlerde gençlerin babalarına veya büyüklere selâm vermeleri edep ve saygıya aykırı davranış gibi değerlendirilmektedir. Bu hadis-i şerifte görüldüğü gibi bu bilgi ve davranış yanlıştır.
ÇOCUKLARA SELÂM VERMEK

Enes (r.a.) şöyle demiştir: Ben çocukken ve çocuklar arasında oynarken, Peygamber (s.a.v.) bize geldi ve selâm verdikten sonra, elimden yahut kulağımdan tuttu; bir görev ile bir yere gönderdi. Kendisi de ben dönünceye kadar duvarın gölgesinde yahut duvarın yanında oturdu.

YABANCI KADINLARA SELÂM VERMEK

Esma binti Yezid anlatıyor: Peygamber (s.a.v.), bir gün mescitte bize rastladı. Kadınlardan bir cemaat da oturuyordu. Elini sallayıp selâm verdi. Abdul-Hamid de eli ile işaret etti.

ORDUMUZDA SELÂMLAŞMA

Ordumuzun bütün mensupları birbirleriyle karşılaştıkları zaman mutlaka selâmlaşırlar. Ast rütbeli personel üstlerini gördükleri anda onları el veya baş ile selâmlarlar. Bu selâm, üst rütbeli kişiye saygı ve sevginin göstergesidir.

Selâm aynı zamanda ordumuzda bir disiplin işaretidir. Ast konumda olanın gerekli yer ve zamanda üstüne selâm vermemesi bir kusur ve cezayı gerektiren bir davranıştır.

Ordumuzda en fazla selâmlama çeşidi Deniz Kuvvetlerinde bulunmaktadır. Bunun sebebi ise Deniz Kuvvetleri mensuplarının denizde çeşitli konumlarda olmaları ve sesin duyulmasının zorluğundandır. 

A. Top İle Selâmlama

Devletimizin en üst düzey yöneticileri, Cumhurbaşkanı, Başbakan, Genel Kurmay Başkanı ve Kuvvet Komutanlarının gerçekleştirdikleri ziyaretlerde yapılan selâmlamadır. Atılan top adedi kişinin veya özel durumun şekline göre değişir.

B. Çimariva  İle Selâmlama

Gemiler hareket halinde iken,  yüksek dereceli kişilerin tüm gemi personelinin geminin bir tarafına tek sıra dizilmesi ile ve verilen komut ile 3 defa şapkasının çıkartılması ve sağol diye bağırmaları ile yapılır.

C. Gemi Limanda İken

Gemiye gelen ve gemiden ayrılan her personel kıç taraftaki sancağa cephe alarak el ile selâmlar, müteakiben giriş ve çıkış işi tamamlanır.

D. Gemiler Seyirde iken

Komutanı daha ast rütbeli olan gemi ses mesafesinde komutanı üst rütbeli olan gemiyi düdük ile (batarya düdüğü) selâmlar, bu esnada güvertede olan personel de el ile selâmlama yaparlar. İkinci düdük ile rahat duruma geçilir. 

Aynı şekilde seyirde olan gemiler, Çanakkale Boğaz giriş ve çıkışlarında Şehitlik Abidesi önünden geçerken şehitlerin ruhu için düdük ile selâmlama yaparlar ve aynı anda gemi anons devresinden “DUR YOLCU” şiiri okunur.

Seyir esnasında askeri gemi ile ticaret gemisi geçişlerinde ticaret gemisi hangi ülkeden olursa olsun her iki gemi aynı hizaya geldiklerinde direklerinde dalgalanan ülke bayraklarını önce yarıya indirir ve müteakiben tekrar göndere çekerler. 

                           EMNİYET TEŞKİLATINDA SELÂMLAŞMA 

Selâm vermek ve almak çok önemli bir ahlâk, disiplin ve iletişim olayı olduğu için, dünyanın en düzenli ve disiplinli ordularından biri olan bizim silahlı kuvvetlerimizde olduğu gibi, emniyet teşkilâtımızda, okullarımızda ve kurumlarda o kurumun bireyleri karşılaştıkları veya birbirlerinden ayrıldıkları  zaman belli kurallar ve şekillerde birbirlerine selâm verir ve alırlar.

El ve baş ile verilen veya alınan selâmların tamamında selâm yalnızca bir beden hareketi olarak değerlendirilmemeli, bununla birlikte selâmın sözü, anlamı ve ruhu düşünülmelidir. Çünkü selâm ancak bu şekilde gerçek selâm olur.

BİR YERDEN AYRILIRKEN SELÂM VERMEK

Bir topluluktan veya bir buluşmadan ayrılırken de orada kalanlara selâm vermek sünnettir. Hadîs-i şerif’te: “Sizden biriniz bir topluluğa girdiğiniz vakit selâm versin. Ayrılmak istediği zaman da yine selâm versin. Bunlardan ilki sonuncusundan daha gerekli değildir.”
 buyurulmaktadır.

İşte bunun içindir ki, Müslümanların ‘Peygamber Ocağı’ diye adlandırdıkları ordumuzda ve emniyet teşkilatımızda, ast konumundaki asker ve memurlar üst konumundaki komutan ve amirlerinin yanına vardıkları zaman selâm verdikleri gibi, görüşmesi bittikten sonra ayrılırken de selâm vererek ayrılırlar. Bu davranış, aynı zamanda o kurumdaki görevliler arasında var olan bir disiplin ve dinamizmin de göstergesidir.

Aynı hava koridorunda karşılaşan iki uçak pilotunun yerden binlerce metre yüksekte selâmlaşmasından, GSM mesajlarından, internette elektronik olarak karşılıklı sohbet yapan insanların selâmlaşma ve tanışmalarına kadar bütün selâmlaşmalar insanlara kısa süreli de olsa bir mutluluk vermektedir. Elbette bunu Allah (c.c.)’ın istediği şekilde yapmakta insanlarımız için kısa ve uzun vadede sayısız yararlar vardır.

HIRİSTİYAN VE YAHUDİLERE SELÂM VERMEK-ALMAK

Hıristiyan ve Yahudilerden gelen selâma da verilecek karşılık Peygamber Efendimiz tarafından şöylece belirlenmiştir: “Ehl-i kitap size selâm verince onlara ‘Ve aleyküm’ diye cevap verin.”

‘Ve Aleyküm’, ‘sizin de üzerinize olsun’ demektir. Selâm veren gayr-i müslim şayet iyi niyetli bir selâm verdiyse aynısı iade edilmiş olur. Kötü niyetli bir deyim kullandıysa o da yine iade edilmiş olur.

Usame bin Zeyd’den gelen bir rivayette, Peygamber (s.a.v.) Müslümanlarla Yahudilerin karışık olduğu bir meclise rastladığı ve onlara selâm verdiği bildirilmektedir.

Peygamber Efendimiz (s.a.v.)’in, zamanın Hıristiyan devlet başkanları Habeşistan kralı Necaşi ve Bizans kralı Heraklius ile Mecûsi olan İran Şahı Kisra’ya gönderdiği meşhur İslâm’a davet mektuplarında, selâm oldukça dikkat çekici bir şekilde yer almaktadır. Her üç mektubun da başlangıcında ‘Besmele’ yer almakta ve ardından ‘Allah’ın elçisi Muhammed’den Habeşistan kralına, Bizans Liderine ve İran Büyüğüne’ denilmektedir. Bu ifadelerden sonra her üç mektupta da “Selâm, Allah’ın yolunu takip edenlere olsun….” şeklinde çarpıcı bir selâm cümlesi yer almaktadır. Görüldüğü gibi burada çok büyük bir incelik bulunmaktadır. Allah’ın Elçisi, o günün en büyük üç devletinin başkanlarına gönderdiği bu mektuplarda ‘Selâm sizin üzerinize olsun’ buyurmamış ve ‘Selâm Allah’ın yolunu takip edenlere olsun’ buyurmuştur. Yani selâmın ancak müslümanın üzerine olabileceğine, muhatabın kişiliğinin bunu değiştirmediğine işaret buyurmuşlardır. Selâmlaşmada Müslümanın kişiliği ve ilkeleri dikkati çekmekte ve hak etmeyene selâm verilmemektedir. 

SELÂM KELAMDAN ÖNCEDİR

Peygamber (s.a.v.) buyurdu: “Selâm kelamdan öncedir.”
  “İnsanların Allah’a en yakın olanı, ilk selâm verendir.”

SELÂM GÖNDERMEK VE ULAŞTIRMAK

Hz. Aişe (r.a.) şöyle demiştir. Rasûlullah (s.a.v.) bana:

· Ey Aişe, işte Cebrail sana selâm söylüyor, dedi. Ben de:

· O’na da selâm, Allah (c.c.)’ın rahmeti ve bereketleri olsun! Ey Allah’ın Resûlü, sen bizim görmediklerimizi görüyorsun!
 dedim.

Bu rivayetten de selâm göndermenin ve ulaştırmanın sünnet olduğunu görüyoruz.

SELÂMDA MEKRUH OLAN ŞEYLER

Şu kimselere selâm vermek mekruhtur, doğru değildir.

1- İslâm’dan başka dinlere mensup insanların selâm söz ve davranışları Müslümanlar tarafından taklid edilemez. Peygamber (s.a.v.) şöyle buyurdu: “Bizden başkasına benzemeye kendini zorlayanlar bizden değildir; Yahudilere ve Hıristiyanlara benzemeyin, zira Yahudilerin selâmı parmakların işareti ile, Hıristiyanların da avuç işareti iledir.”

2- Ezan ve kamet okuyana ve ezan ile kametin sözlerini dinlerken tekrar eden cemaate. 

3- Tuvalet yapan kimseye selâm verilmez. İbnu Ömer (r.a.) şöyle demiştir:   

      Peygamber (s.a.v.) küçük abdest yaparken, bir adam kendisine selâm   

      verdi; Peygamber (s.a.v.) selâmını almadı.

           Ebu Hanife (r.a.)'ye göre helada bulunan kimse verilen selâmı içinden 

           alır. Fakat diliyle iade edemez. Ebu Yusuf'a göre ise ne içinden ne de 

           dışından alıp veremez. İmam Muhammed'e göre heladan çıktıktan sonra 

             verir. 

4- Selâma karşılık veremeyecek durumda olanlara,

5- Yemek yiyene, lokma ağzında iken,
6- Kur’ân-ı Kerim okuyana, 

7- Hutbe dinleyene, 

8- Namaz kılan kimseye,

9- Mahkemede karar veren hakime. Hakime verilen selâmı da iade etmek hakim için borç değildir. 

10-Ders vermekte olan hocaya. Hoca verilen selâmı iade etmek zorunda   

     değildir. 

     11-Oyun oynayana. 

     12-Şarkı okuyana, 

     13-Uyuyana

     14-Falcılara

SELÂM VERME VE ALMANIN HÜKMÜ

Müslümanların tamamı kardeş oldukları için birbirlerini ister tanısın, ister tanımasın, birbirleriyle karşılaştıklarında veya iletişim araçlarıyla görüştüklerinde Allah (c.c.)’ın istediği ve Peygamber (s.a.v.)’in uyguladığı şekilde selâmlaşırlar. Topluluklar karşısına çıktıklarında veya medya programlarında da söze yine selâm ile başlamak gerekir. 

Peygamber (s.a.v.) buyurdu: “Cemaat geçerken, içlerinden birinin selâm vermesi yeterlidir. Oturanlardan da birinin selâmı alması yeterlidir.”

AÇIKÇA GÜNAH İŞLEYENLERE SELÂM VERİLMEZ

Peygamber (s.a.v.) buyurdu: “Şarap içenlere selâm vermeyin. Hasta olduklarında ziyaretlerine gitmeyin. Öldükleri zaman da namazlarını kılmayın.”

Ayrıca işlediği günahları açıkça söylemekten çekinmeyen fâsık kimselere de selâm vermek mekruhtur.                                                       

                 BİR YERE GİRERKEN İZİN İSTEMEK

Herhangi bir yere girmek veya oradan çıkmak için ilgili kişiden izin istemeye ‘İsti’zan’ denmektedir. 

İslâm dini, müminlerin kendi aralarındaki bütün sosyal davranışlarını en güzel kurallara bağlamıştır. İslâm inancına göre, kapı çalmanın, bir eve, bir makama veya bir topluluğun içine girmenin de belirli kuralları vardır.   

Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyurulur:

“Ey iman edenler! Kendi evinizden başka evlere, sahiplerinden izin almadan ve onlara selâm vermeden girmeyiniz. Eğer iyice düşünürseniz, bu sizin için daha hayırlıdır. Eğer o evde kimseyi bulamazsanız, size izin verinceye kadar girmeyin. Eğer size geri dönün, denilirse geri dönüp gidin. Bu, sizin için daha temiz (bir davranış)tır. Allah yaptıklarınızı bilendir.”
 

Bir hadis-i şerifte  “Sizden biriniz (başkasının evine girmek isterken) üç defa izin istesin, kendisine izin verilmezse geri dönsün.”
 buyurulmaktadır. 

Yukarıdaki ayet ve hadislerde, başka bir kimsenin evine kesinlikle izinsiz girilemeyeceği açıklanmaktadır. Önce üç kez kapı vurulacak, ses verilmezse dönülüp gidilecektir. Kapı (zili) çalan kimsenin eve girmesine izin verilmemişse yine dönüp gidecektir. İçeri girmek için ev sahibi rahatsız edilmeyecektir. 

Hz. Peygamber (s.a.v.)’in yaşadığı sünnetinden şu uygulama örneğini verebiliriz:

Hz. Peygamber (s.a.v.), bir gün ziyaret amacıyla Sa’d  b. Ubade (r.a.)’in evine gitmişti. Kapıya geldiklerinde izin istedi ve : “Esselâmu aleyküm ve rahmetullah (Allah’ın selâmı ve rahmeti üzerinize olsun).” buyurdu. Sa’d: ‘ve aleyke s-selâm ve rahmetullah’ diye cevap verdi, fakat sesini Resûlullah’a işittirmedi. Hz. Peygamber (s.a.v.) selâmı üç kez yineledi. Sa’d (r.a.) da selâmların üçünü de aldı, fakat Resûlullah’a işittirmedi. Hz. Peygamber (s.a.v.) dönüp giderken, Sa’d onu izledi ve, ‘Ey Allah’ın Resûlü, anam ve babam sana feda olsun. Sen ilk selâmı verince, ben girmenize izin verdim ve selâmınıza cevap da verdim, fakat duyamayacağınız kadar yavaş konuştum. Çünkü benim için selâm, rahmet ve bereket duanızı artırmanızı arzu etmiştim.’ dedi. Sonra Resûlullah’ı evine tekrar davet etti, kuru üzüm ikram etti. Hz. Peygamber (s.a.v.) bunlardan yedikten sonra şöyle bir dua buyurdu: “Yemeğinizi iyi insanlar yesin, melekler size salatü selâm (dua) etsin ve evinizde oruçlular iftar yapsın.”

Hz. Peygamber (s.a.v.)’in ashabından Ebu Musa el-Eş’ari, Hz. Ömer (r.a.)’in huzuruna çıkmak için üç kez izin istedi, izin verilmeyince ayrılıp gitti. Hz. Ömer (r.a.): Abdullah b. Kays’ın izin isteyen sesini işitmemiştim. İzin verin gelsin, dedi. Baktılar, Ebu Musa (r.a.) gitmişti. Sonra yeniden gelince Hz. Ömer (r.a.) dönüp gitmesinin sebebini sordu. Ebu Musa (r.a.) şöyle cevap verdi: ‘Üç defa izin istedim, verilmedi. Ben Resûlullah (s.a.v.)’i şöyle derken işittim: “Sizden biriniz üç defa izin istediği halde, izin verilmezse, dönüp gitsin.” Hz. Ömer (r.a.) bu hadis için bir delil getirmesini, aksi halde dayak vurduracağını söyledi. Sonra Ebu Musa (r.a.), ensardan bir topluluğa giderek durumu anlattı. Onlar, ‘En küçüğümüz sana tanıklık etsin’ dediler. Ebu Sa’id el-Hudri (r.a.) topluluğun en küçüğü idi. O, Ebu Musa (r.a) ile birlikte, Hz. Ömer (r.a.)’in yanına gitti ve O’na Hz. Peygamber (s.a.v.)’in böyle bir uygulaması olduğunu anlattı. Bunun üzerine Hz. Ömer (r.a) şöyle dedi: ‘Demek ki, ticaret ve çarşı-pazar işleri, beni bu hadisi şerifi öğrenmekten alıkoymuştur.’

Bir evin kapısını çalıp izin isterken yapılması uygun olan, izin istendikten sonra kapının yan tarafına çekilmektir. Çünkü dış kapı doğrudan doğruya evin içine açılabilir. Evin içinde başkasının görmesi uygun olmayan bir durum bulunabilir. Bu kuralların amacı, ev sahibinin arzu etmediği bir gizliliğin evin dışına çıkmasını önlemek ve tesettürle ilgili hükümlerin uygulanmasını sağlamaktır. Hz. Peygamber (s.a.v.), bir yere girmek için izin istemenin ‘görmek ve bakmakla ilgili bulunduğunu açıkça ifade buyurmuştur. İzinsiz girilebilecek evler de vardır. İnsan kendi evine izinsiz girebildiği gibi, meskûn olmayan evlere de girebilir. Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyurulur: “İçinde eşyanız bulunan boş binalara izinsiz girmenizde bir sakınca yoktur. Allah sizin açığa vurduğunuzu da bilir, gizlediğinizi de bilir.”

Kapıyı vuran kişinin kendisini tanıtması hem ev sahibi, hem de kendisi için yararlıdır. 

Ev sahibinin ‘Kim o? Sözüne karşılık olarak, yalnızca ‘ben’ yahut ‘benim’ denilmesi uygun değildir. Çünkü sesi tanınmayan bir kimsenin bu şekilde cevap vermesi hiçbir anlam ifade etmez. Bunun için kişi, kendisini en kısa olarak nasıl daha iyi tanıtacaksa o şekilde tanıtmalıdır. Bu konuyla ilgili olarak Cabir b. Abdullah  (r.a.) şöyle bir olay anlatmaktadır: “Hz. Peygamber (s.a.v.)’e gittim, içeri girmek için izin istedim. ‘Kim o’? diye sordu. ‘Ben’ dedim. Bunun üzerine Hz. Peygamber (s.a.v.) benim böyle dememi yadırgadı. ‘Ben!, ben!” buyurdu.            

TOPLANTIDAN AYRILIRKEN İZİN ALMAK

Bireysel ve toplum hayatının her noktasında Müslümanlara bir disiplin ve düzen getiren İslâm, toplantılara giriş ve ayrılışlarda da kurallar koymuştur. Bu konuda

Kur’an-ı Kerim’de buyuruluyor: “Müminler o kimselerdir ki, Allah’a ve elçisine gönülden inanmışlardır. Toplumsal bir iş (görüşmek) üzere Allah’ın elçisi ile beraber bulundukları zaman ondan izin almadan (oradan) gitmezler. (Ey Muhammed) Senden izin alanlar, işte Allah’a ve elçisine inananlar onlardır. Bundan dolayı bazı işleri için senden izin istedikleri zaman onlardan dilediğine izin ver ve onlar için Allah’tan mağfiret dile. Şüphesiz Allah çok bağışlayan, çok esirgeyendir. Peygamberin sizi çağırmasını, aranızda herhangi birinizin diğerini çağırmasıyla bir tutmayın. Allah sizden, birbirinin arkasına gizlenerek gizlice gidenleri bilir. Elçinin emrine aykırı davrananlar, kendilerine bir belanın çarpmasından yahut onlara acıklı bir azabın uğramasından sakınsınlar.”

Bu ayetten, toplumun bir işini görüşürken müminlerin, Peygamber (s.a.v.)’den izin almadan toplantıyı terk etmemeleri gerektiği, böyle izin alarak gidenleri de Allah (c.c.)’ın bağışlayacağı anlatılmaktadır. Peygamber (s.a.v.)’in yönettiği toplantılar için getirilen bu kural, sadece O’nun devri için değil, her devirde geçerlidir. Önemli kamu sorunlarının görüşüldüğü toplantılarda bulunanlar, oturum başkanından izin almadan toplantıyı terk etmemelidir. Eğer toplantıdan çıkmayı gerektiren bir konu varsa toplantıdan önce mazeretini bildirerek toplantıya katılamayacağını veya toplantının bir yerinde ayrılacağını söylemeli veya aniden ortaya çıkan durumlarda usulüne uygun olarak oturum başkanından izin alıp çıkmalıdır. Çünkü herşeyin bir usul ve adabı olduğu gibi toplantının da usul ve adabı vardır. Her isteyen istediği zaman toplantıyı terk ederse, diğer insanlar bu çıkışlardan rahatsız olur ve toplantının huzuru bozulur. Ayrıca toplantıyı yöneten kişi de, bu çıkışlardan etkilenir, kendisini anlatacağı konuya tam olarak yoğunlaştıramaz, söyleyeceklerini unutur ve bundan üzülür. Her yerde usulüne uygun olarak seçilen toplantı yöneticilerine saygı göstermek gerekir.

Peygamber (s.a.v.)’in huzurunda bulunanların, izin almadan toplantıyı terk etmeleri doğru değildir. Peygamber (s.a.v.)’in çağırması da sıradan bir insanın çağırması gibi değildir. O’nun çağrısına hemen koşmak ve huzurundaki toplantıdan da izinsiz ayrılmamak gerekir. İzin alıp gidenler için de “onlar için Allah’tan mağfiret dile” buyurulmakta ve esas olanın “Peygamber (s.a.v.)’in çağrısına koşmak ve toplantıyı sonuna kadar terk etmemek olduğu.” vurgulanmaktadır. Bu da çok önemli bir toplumsal disiplin ve nezaket kuralıdır.

                                                   MUSAFAHA YAPMAK 

‘Musafaha’, el sıkışma, tokalaşma ve kucaklaşma demektir.

Terim olarak musafaha, iki Müslümanın karşılaştıklarında, selâm verdikten sonra, erkek erkekle ve kadın kadınla, birbirlerine güler yüzle ve sevgiyle göğüsleri birbirine dokunacak şekilde kucaklaşmaları ve gönülden selâmlaşmalarına denir.         

Musafaha, hoşgörülü olma ve bağışlama anlamına gelen ‘safh’ ile aynı kökten türemiştir. Kur’an-ı Kerim’de sekiz ayette bu kökten türeyen fiiller yer almıştır. 

Müsafaha kelimesiyle adlandırılan bu fiili selamlaşma, insanlar arasında karşılıklı olarak bağışlayıcı ve hoşgörülü davranışın geçerli olduğunu gösteren bir hareket olarak nitelendirilmiş olmaktadır. El sıkışan ve birbirini kucaklayan insanlar, bu sıcak davranışla, kardeşçe bir ilişki içinde olduklarını ve aralarında içtenlikli bir yakınlık bulunduğunu ortaya koymaktadırlar. 

Müsafaha yapmak sünnettir ve Rasûlullah  (s.a.v.) tarafından büyük önem verilen iyi bir davranış örneğidir. Sevgi, barış ve dostluk belirtisi olduğu için özellikle teşvik ve tavsiye edilmiştir. İyi niyetin, sevgi ve nezaketin Müslüman toplumda yaygınlık kazanmasını sağlayan gönüllü ve sembolik bir harekettir ve sosyal hayata kalite getiren bir davranıştır. 

Hadis-i şeriflerinde Rasûlullah (s.a.v.), “Birbirleriyle karşılaşan iki Müslüman el sıkıştığında, onlar daha oradan ayrılmadan günahları affedilir.”
 buyurmuşlardır. 

Ebu Zer (r.a.)’e soruldu:

- Peygamber (s.a.v.) ile karşılaştığınızda, sizinle musafaha eder miydi? O;

- Benimle musafaha etmeden kendisi ile asla karşılaştığım olmadı, demiştir.
 

Ancak musafaha, yalnızca erkekler veya kadınlar arasında yapılacak sünnettir. Çünkü bir çok hadis kaynağında yer alan rivayetler Rasûlullah (s.a.v.)’ın kadınlarla el sıkışmadığını, musafaha yapmadığını göstermektedir.

Hz. Aişe (r.a.)’dan rivayet edilir ki:

‘Hz. Peygamber (s.a.v.) kadınlarla biat ettiği zaman sözle biat ederdi. Onların hiçbirinin elinden tutmazdı. Vallahi biat zamanında Peygamber (s.a.v.)’in eli hiçbir kadının eline dokunmamıştır. Onlardan birisi ile biat etmesi, ‘bunun üzerine seninle biat ettim’ sözü ile olmuştur.’ dedi.

Saygı bakımından küçükler büyüklerin, çocuklar anne ve babalarının, öğrenciler hocalarının, çırak ustasının, kadın kocasının elini öpmesinde dinimizce bir sakınca görülmemiştir.  

FAZİLETLİ KİMSELERE SAYGI
‘Ta’zîm’, saygı gösterme, büyültme, yükseltme ve yüceltme demektir.

Ta’zîm, büyük bir fazilettir, insanın eğitim düzeyinin bir sonucudur.

 Ta’zîmin karşıtı, kibir, kabalık ve kendini beğenmişliktir. Büyüklere saygı göstermek, küçüklere karşı şefkatli olmak ve akranlara karşı hoşgörülü olmak, İslâm’ın öngördüğü erdemlerdendir. 

Hz. Muhammed (s.a.v.): “Küçüğümüze acımayan, büyüğümüzün hakkını tanıyıp ona saygı göstermeyen bizden değildir.”
  “Allah (c.c.) her konuda merhametli olmayı sever.”
 buyurmuştur.

Yalnız yaşça değil, ilim ve tecrübe bakımından büyük olanlara da saygı göstermek İslâm ahlâkındandır. Bu ahlâk ilkesi de ilk Müslümanlardan başlayarak günümüze kadar uygulanmış ve bununla İslâm toplumlarında sevgi ve saygıya dayalı, karşılıklı haklara riayet edilen mutlu ve huzurlu bir hayat sürdürülmüştür.

Diğer ahlâk ilkelerinden olduğu gibi ta’zîm ilkesinden de uzaklaşıldığı zaman toplum disiplini azalmış ve huzursuzluklar artmıştır.

Ancak her şeyde olduğu gibi bunda da ifrat ve tefrite düşmemek gerekir. Yani yeri, zamanı ve ehli olup olmadığına bakmaksızın karşımıza çıkan her insana ta’zîmde bulunarak ifrata varmamak gerektiği gibi, hiçbir kimseye ve özellikle itibarlı kişilere saygı duymazlık ederek de tefrite düşmemek gerekir. Bunların ikisi de çirkindir. Tazimde aşırıya kaçan kimse, hem kendi vakar ve onurunu kaybetmiş, hem de tazim ettiği kişiyi kibir ve gurura alıştırmış olur. 

Anlamına yukarıda da değinildiği üzere ta’zim; bir varlığı kalpte büyük görmek, onun şan ve şerefini yüceltmek ve emrini bütün emirlerin üstünde tutmaktır. Allah Teâlâ’ya ta'zim ise O’na, bu duygu ve hissiyatın en zirvede olanını tahsis etmektir.
  

İslâm dininin özü de Ta’zim li-emrillah; Allah Teâlâ’nın bütün emirlerine ta’zim, yani gönülden gelerek boyun eğmek ve,

Şefkat li- halkillah; Allah Teâlâ’nın yarattıklarına şefkat ve merhametle hizmet etmektir.

Görüldüğü üzere gerçekte ta’zim sadece Allah Teâlâ’ya yapılması gerekir. Ancak kişinin edebe riayet ederek ilim, ahlâk ve takvâ bakımından kendinden yüksek mertebede olanlara ta’zimde bulunması da İslâm ahlâkı açısından gereklidir. Aynı zamanda İslâm ahlâkının öne çıkardığı bu davranış ,kurallar için de şefkat ve merhamet ilkesini birlikte getirmektedir. Yani müminler aslında ve son olarak Allah Teâlâ’ya tazimde bulunmakla beraber, değerli kişilere de tazimde bulunmalıdırlar. Aynı zamanda kendilerinden küçük olup ilim ve tecrübe bakımından daha aşağıda olanlara da sevgi ve merhametle muamele etmek durumundadırlar.

Nitekim Kur’an-ı Kerim’de Allah Teâlâ’nın kurallarına ta’zimde bulunmayla ilgili olarak şu şekilde buyrulmaktadır: “Her kim Allah’ın hükümlerine tazimde bulunursa (saygı gösterirse) şüphesiz bu kalplerin takvasındandır.”
 

“Allah sizin için kolaylık ister, zorluk istemez. Bütün bunlar, sayıyı tamamlamanız ve size doğru yolu göstermesine karşılık, Allah'ı tazim etmeniz, şükretmeniz içindir.”
  Görülüğü üzere Allah Teâlâ kullarından kendilerine verilmiş olunan nimetlerden ötürü O’na ta’zimde bulunmalarını istemektedir. Bu da bize gösteriyor ki, aslında insanın en başta Allah Teâlâ’ya tazimde bulunması şarttır. Çünkü O, bizlere birçok nimet vermiştir ki, onların başta geleni ve en önemlisi yaratılmış olmamız ve kendisine kul olmamızdır. Bundan sonra insanın büyüklere ve değerli kişilere ta’zimde bulunup saygı göstermesi gerekir. Ayrıca kendinden küçüklere de şefkat ve merhamette bulunması gerekir.

Nitekim Peygamber Efendimiz (s.a.v) şöyle buyurur: “Küçüklerimize merhamet etmeyen, büyüklerimize saygı göstermeyen bizden değildir.”
   

Ayrıca saygı ve hürmet gösterilecek kişiler sadece büyükler değildir. Bunun yanında ilme ve insanlığa verilen kıymetten ötürü ilmiyle amel eden Kur’an hafızlarına ve adil yöneticilere de saygı gösterilmelidir.
 Peygamber Efendimiz (s.a.v) bir hadis-i şerifinde bu konuyu şöyle izah etmektedir: “Saçı sakalı ağarmış Müslümana, okuyuşunda aşırı gitmeyip, ahkâmıyla amel eden Kur’an hafızına ve adil hükümdara saygı göstermek, Allah’a duyulan saygı ve ta’zimden ileri gelir”
     

Hadis-i şerifte görüldüğü üzere, saygı ve ta’zimde bulunulacak kişiler sayılırken yaşlı müminler göz ardı edilmemiş ve hatta ilk sıraya koyulmuştur. Nitekim bu, İslam dinin tecrübe ve ilim bakımından üstün olan yaşlı kişilere saygıda bulunmaya ne derece önem verdiğini göstermektedir. Ancak saygı, hürmet ve azamet, sadece bununla da sınırlı kalmamalı ve diğer kıymetli şeylere de saygı ve ta’zimde bulunulmalıdır. İşte onların başında ilim ve adalet gelir ki, hadis de bu niteliklere sahip olan kişilere ta’zimde bulunmayı vurgulamıştır. Nitekim İslâm’a göre ilmin en büyüğü Kur’an’ı anlatan ilimdir. İşte bu da hafızlıkla olacaktır. Bunun için hafızlara saygı ve ta’zimde bulunmak öne çıkarılmıştır. Ancak unutulmamalı ki, burada tazimde bulunmanın şartı kişinin ilmiyle amel ediyor olmasıdır. Öyle ki, Kur’an en yüce ilim olduğuna göre onun tanzim ettiği davranışlar da en ahlâki ve en dürüst davranışlar olacaktır. Öyleyse Kur’anda’ki ilimle amel eden bir kişi zaten saygı ve ta’zimde bulunmayı hak ediyor demektir.  

İslam’ın adalete verdiği önem hatırlanırsa adil bir yöneticiye ta’zimde bulunmanın kıymeti de anlaşılacaktır. Yalnız bilinmelidir ki ta’zimde bulunulmak her yöneticinin hakkı değildir. Bu sadece adil olan ve adaleti, hakkı, hukuku gözeten yöneticiler için geçerli ve gereklidir. Çünkü zalim bir yöneticiye tazimde bulunmak ahlâkî olmadığı gibi zulmü de arttıracak ve zalimi güçlü kılmış olacaktır. Nitekim bu konuda ifrat ve tefritten kaçınılması gerektiği zikredilmişti. 

Ayrıca, kişilere hakkı olanı sunma adalet olduğu gibi, hak etmediği hal de birine ta’zimde bulunmak ise adaletsiz davranmak olacaktır. Nitekim Peygamber (s.a.v) bu konuda ölçülü olmakla ilgili şu hadis-i şerifi zikretmiştir: “İnsanlara mevki, makam ve seviyelerine göre muamele ediniz”
 Burada da vurgulandiğı gibi her insan tazimde bulunmayı saygı ve hürmeti hak etmeyebilir. Bunun için kişilere hak ettiği şekilde davranmak ve onlarla bulundukları durumları göz önünde bulundurarak ilişkiye girmek gerekir. Eğer bu gözetilmezse ve hak etmediği halde herhangi birine ta’zimde bulunulursa, hem karşıdaki kişiye yanlış yapılmış olunur hem de bu davranışıyla insan, kendi onur ve izzetini zedelemiş olur.   

İNSANIN ALNINI ÖPMEK
Şa’bi (r.a.) demiştir ki: Peygamber (s.a.v.) Ca’fer b. Ebu Talib’i karşıladı ve kucaklayıp iki gözü arasından (alnından) öptü. 

SELÂM HAKKINDA GÜZEL SÖZLER
‘Yunus misali selâm verelim. Yunus misali selâm nedir? diye soruldu.

Yunusum dalda gördüğü kuşa, çiçekte gördüğü kelebeğe, selâm olsun der 

ve elini göğsüne koyardı.’

‘Selâm diyelim, her selâmda Yüce’nin sesini bulalım.

Yüce’nin sesi selâmda mıdır, diyene sözüm şudur ki,

Yüce’nin sesi her anda her yandadır. Ancak kul selâm ile buluşur,

selâm ile halleşir. Selâm sözün kapısıdır, sohbetin yapısıdır.’

‘Selâm Hakk’ın kuluna tecellisidir,

Kulunun Hakk’ta kendini bilmesidir.

Madem bağlantı kuruldu, iki alem yoğruldu.

Öyle ise selâm da birbirine oldu.

Elbet alınan Rasûlündendir selâm ve gelen her kelam.

‘Selâmına erdik şükür Allah’ım, diyelim.

Yanılma olmasın, selâm yalnız bize mi denilmesin.

Selâm sizler ile beraber ve kainatta her zerreye.’

‘Dost diyelim, her selâmda bir an Rasûlüne dönelim,

Rasûlün ile sana yöneldik Allah’ım, diyelim. 

Her selâmladığımız kulunun O’ndan geldiğini asla unutmayalım.’

‘Selâm olsun sizlere, selâm gelsin sizlerden.’

‘Uçan kuşa verdiğin selâm, her kanat çırpışa dağılır, yayılır.’

‘Allah (c.c.) her kulu ile beraberdir, selâmını alan senin ile olur.’

‘Selâm birliğe, selâm gürlüğe, selâm zorluğa nokta koyar.

Bilmeyen buz üstünde kayar.’

SELÂM ŞİİRLERİ
GÜLLER GÜLÜ’NE SELÂM

İki cihan serveri,

Güller Gülü’ne selâm.

İnsanlığın rehberi,

Güller Gülü’ne selâm.

Ol Nebiler nebisi,

Gönüllerde sevgisi,

Allah’ın son elçisi,

Güller Gülü’ne selâm.

Göz yaşı döker mümin,

Ağlar gökler ve zemin,

Ol Muhammedü’l-Emin,

Güller Gülü’ne selâm.

Melekler çırpar kanat,

Aşka gelir kâinat,

Söyler bütün mahlukat,

Güller Gülü’ne selâm.

Güller bir başka kokar,

Bir başka açar bahar,

Olsun mahşere kadar,

Güller Gülü’ne selâm.

                                       Serap Maden

SELÂM OLSUN

Biz dünyadan gider olduk, 

Kalanlara selâm olsun.
Bizim için hayır dua, 

Kılanlara selâm olsun.

Ecel büke belimizi, 

Söyletmeye dilimizi,
Hasta iken halimizi, 

Soranlara selâm olsun.


Tenim ortaya açıla, 

Yakasız gömlek biçile,
Bizi bir asan veçhile, 

Yuyanlara selâm olsun.

Sala verile kastımıza, 

Gider olduk dostumuza
Namaz için üstümüze, 

Duranlara selâm olsun.

Derviş Yunus söyle sözü, 

Yaş dolmuştur iki gözü,
Bilmeyen ne bilsin bizi, 

Bilenlere selâm olsun.
                               Yunus Emre

NEBİLERE SELÂM 

Selâm olsun İbrahim’e..

Alevler içinde ama yanmayana..

Ateşlerin simyacısı,

Tatbikî ilmin öğreticisi,

O en büyük Muallim’e.. 

Alevler içinde asra tebessüm eden güllerce selâm!..

Selâm olsun İsmail’e..

Hakk emrine tevekkülle boyun büken..

O, her adımda şeytan taslayana..

Her adımda daha bir güçlü,

Her taşta dağ gibi olan,

Ve şeytana “red” cevabını asırlara taşıyana..

Rabbe teslim olan yüreklerce selâm!..

Selâm olsun Yûsuf’a..

Ay yüzlü, gök sevdalı Hakk eri’ne..

O iffet kahramanına;

İstememeyi Rabb’inden isteyene..

Ve, en umulmazlara nâil olana..

Asrın zindanlarından gökler dolusu sevdalarca selâm!..

Selâm olsun Eyyûb’a..

O sabır kahramanına..

‘Allah, mutlak sabredenlerledir’ mesajını yüreklere taşıyan,

Ve.. Musîbet, ötelere perde olduğunda ancak,

O Rahmete sığınana..

Ve kurtulana..

Taşları eriten zulümler,

Ve Rahmeti celbeden dualarca selâm!..

FİLİSTİNLİ’YE SELÂM

Selâm olsun katil tanka karşı tek taş atana...

Selâm olsun ''Lailahe illallah''ı alnında gururla taşıyana...

Selâm olsun küçük mücahitlere...

Ve selâm olsun şehitlere...

Selâm olsun ölüme el ele giden Müslüman kardeşlere....

Selâm olsun Kudüs sokaklarında 

                              silahlar altında secde edenlere,

Kime boyun eğdiğimiz bellidir.

Rahman’ın ayetleri dolaşır aramızda...

Selâm olsun kendini oğluna siper eden babaya...

Ve selâm olsun küçük Muhammed’e ve şehadetine...

Doğmadan yazılmış kaderim,

Bin parça oldu küçük kalbim,

Sarıl bana anneciğim,

Eli taş tutan bütün ebabiller benim...

Selâm olsun zaferi işaret eden küçük kardeşime...

Yetim kalsa da bu yol elbet gider,

Rabbin o vaadi tecelli eder,

Bedir’de inenler şimdi de iner...

Ve selâm bayrağını kafirin yüzüne çarparcasına 

                                                   dalgalandıranlara...

Filistinli Kardeşim!....

Nuh’un azmi,

Eyüb’ün sabrı,

İsa’nın duası ve 

Muhammed’in kitabı sizinle olsun...

ve hepinize selâm olsun....

ALLAH’ın selâmı ve yardımı üzerinize olsun...

Ve ALLAH’ın laneti zalimlerin üzerine olsun!

BİZDEN SELÂM GÖTÜRÜN

Rıza-yı Hakk idi, maksudum- kasdım,
Olup pervâne gürleyip estim,
Gidin selâmetle, ihvanım dostum,                                      

Fahr-i Kâinat’a selâm götürün!
Çok müteessir oldu kalb-i vîranım,
Gidiyorlar mahzun kardeş erenim,
Durunca huzura bütün yâranım,
Fahr-i Kâinat’â selâm götürün! 

Huzur-ı Rasûl’de gözyaşı akıt,
Kubbe-yi Âlî’yi gördüğün vakit, 

Harem-i Şerîf’e girdiğin vakit,
Fahr-i Kâinat’a selâm götürün!

Âcizdir vasfından, yazıyor kalem,
Ayrılmak katardan, dert ile elem,
Okurken huzurda salât-ü selâm,
Şefîu’l-Usat’a selâm götürün!

Kısve-i isyanı attığınızda,
Feyz-i Rahman’a battığınızda,
Şebeke-i Rasûlü tuttuğunuzda,
Şefîu’l-Usat’a selâm götürün!

Ey Mahbûb-ı Hüda, canımın cânı,
İsyanım yüzünden çekmedin beni,
Mevlâyı severseniz ziyaret günü,
Şefîu’l-Usat’a selâm götürün!

Bu günleri Rabbimiz’den dilerken,
Sızlayarak günahları silerken,
Cennet bahçesinde namaz kılarken,
Şefîu’l-Usat’a selâm götürün!

Her yerde refîki Sıddık-ı Âzam,
Haddimin kârı mı vasfını yazam,
Elem ile hasret bağrımı ezen,
Yar-ı Ğâr-ı Rasûl’e selâm götürün!

İftihar-ı İslâm Ömer, adâlet,
Hayada Osman, Ali fetânet,
Firkatin mahvetti bizi nihayet,
Yarân-ı Habîb’e selâm götürün!

Âmine annesi, Fatıma kızı,
Beyt-i Şerif’te hatırlan bizi,
Allah’a emanet eyledik sizi,
Ehl-i Rasûl’e selâm götürün!

Hasan’la Hüseyin, Hazreti Hamza,
Düşman-ı bî-din ettiler eza,
İnşaallah şefaat ederler bize,
Ervâh-ı şehid’e selâm götürün!

Makam-ı İbrahim’le zemzem kuyusu,
Cem oldu orada nâsın iyisi,
Teselliye medar buldum Veyis’i,
Veli ervâhına selâm götürün!

Hacerü’l-Esved, Rükn-i Yemânî,
Affolun orada, etmen gümanı,
Acizin başından çıktı dumanı,
Meclis-i Hazret’e selâm götürün!
Ol Beyt-i Şerîfin siyah perdesi,
Baktıkça kalbinden silecek pası,
Yükselirken “lebbeyk” Rahman sadası,
Feyz-i Deyyan’a selâm götürün!

Yeşil taş içinde etraf-ı Hatîm,
Yanıyor ciğerim, bitmez ebyatım,
Gözlerim ağlıyor, bitti takatım,
Hacer’le oğluna, selâm götürün!

Cebel-i Kubeys, Merve’yle Safa,
Davet etmiş sizi Nûr-ı Mustafa (s.a.v),
Hüccac’dan ayrılık canıma cefa,
Boynu büküklerden selâm götürün!

Mina, Müzdelife, Arafat dağı,
Dağımın üstüne vurdu bin dağı,
Kaplar afv-ı İlâhi sol ile sağı, 

Vakfe edenlere selâm götürün!

Kurbanı kesin, seytanı taşlan,
Yaramaz ahlâkı orada boşlan,
Mekkeye dönünce tavafa başlan,
O insan seline selâm götürün!

Harem-i Şerîf’e lebalep dolan,
Dört köşe, yedi iklimden gelen,
İslam’ın bugünkü halini bilen,
Etsinler duâyı, selâm götürün!

Altınoluk, Bâb-ı Kâbe  arası,
Varsa basiretin görürsün Arş-ı,
Hacerü’l-Esved’in bulunmaz eşi,
Kaydetsin ismimi, selâm götürün!

Sorarlarsa umreyi, Mekke gerisi,
Ğâr-ı şerifler bunun yarısı,
Defter, divan almaz, binde birisi,
Bütün zerrâta selâm götürün!

Koydu Kalemdâr’ı yüzüm karası,
Unutman duâdan sohbet arası,
Hâtemü’l- Enbiya, Âdem arası,
Cemi Peygambere selâm götürün!

                                       Yahyalılı Hacı Hasan Efendi

SELÂM VERİN
Girince Şehr-i Rasûl’e,
Selâm verin Muhammed (s.a.v.)’e 

Erince Bâb-ı Rahman’a,
Selam söylen Muhammed (s.a.v)’e

Dizler çöküp, boyun bükün,
Hazin hazin gözden dökün,
Feryat edip ciğer sökün,
Selam verin Muhammed (s.a.v.)’e.
Koklayın gezdiği yeri,
Zikredin daim Bir’i,
Delil edin Gavs-ı Pîr’i,
Selâm söylen Muhammed (s.a.v.)’e.
O halde huzurla yürün,
İbretle bak neler görün,
Haremde fazlaca durun,
Selam verin Muhammed (s.a.v.)’e.
Lezzet almaz bilmeyenler,
Günahını silmeyenler,
Boyun büktü gelmeyenler,
Selam söylen Muhammed (s.a.v.)’e.
Kusurlarım oldu perde,
Salavâtın şifa derde,
Kalemdâr’ı anın orda,
Selam söylen Muhammed (s.a.v)’e.
Kurban olun Can Ahmed  (s.a.v.)’e.
                             Yahyalılı Hacı Hasan Efendi

BİZLERE SELÂMI  VAR MI ?
Şehr-i Rasûl’e girdiniz,
Salât-ü Selâm verdiniz,
Rûh-ı Rasûl’ü gördünüz,
Bizlere selâmı var mı?

Mekke’de mânevî Tûba,
Medine’de aziz Kuba,
Havva Ana, Âdem Baba,
Bizlere selâmı var mı?

Tavaf ettirdi mi delil,
Kabul etsin Rahman, Celil,
Yaptı Beytullah’ı Halil,
Bizlere selâmı var mı?

Yakub gözyaşları döktü,
Evladları boyun büktü,
Yusuf’u zindanda çıktı,
Bizlere selâmı var mı?

Allah indinde seçilen,
Deniz, Musa’ya açılan,
Zekeriyya’dır biçilen,
Bizlere selâm var mı?

Hallac-ı Mansur asıldı,
Nuh kavmi suya basıldı,
Yahya zulümle kesildi,
Bizlere selâmı var mı?

Yitiren matlubunu arar,
Mevlâmızdan böyle karar,
O ilde cemi Peygamber,
Bizlere selâmı var mı?

Düşünüp, yaptınız fikir,
Rahmana ettiniz şükür,
Yâr-ı Ğâr-ı Ebû Bekir,
Bizlere selâmı var mı?

Görseniz yüzünü kamer,
Bağlarmış şecaatten kemer,
Sadakatle âdil Ömer,
Bizlere selâmı var mı?

Döküldü Kur’an’a kanı,
Verdi Mevlâsına canı,
Hazreti Osman haya kânı,
Bizlere selâmı var mı?

Tıfl iken tuttu yolu,
Muhammed (s.a.v.)’in gonca gülü,
Dâmâdı Hazreti Ali,
Bizlere selâmı var mı?

Tabi girdiniz Hatîme, 

Hâli gider hayretime,
Rasûl’ün kızı Fâtıma,
Bizlere selâmı var mı?

Hakk’ın rızasını bulan,
İçip zehir harpten kalan,
Kerbela’da şehit olan,
Bizlere selâmı var mı?

Hiç bitermi yaza yaza,
Ettiler vahşiler eza,
Uhud’da Hazreti Hamza,
Bizlere selâmı var mı?

Medine’de hasın hası,
Her tarafta salât sesi,
Sultan-ı Enbiya zevcesi,
Bizlere selâmı var mı?

Sahih-i Rasûl yârânı,
Cemi ümmetin ereni,
Dost-ı Hak Veysel Karanî,
Bizlere selâmı var mı?

Dolmuş aşkullahla sadır,
Eşi bulunmaz çok nadir,
Gavs-ı Âzam Abdulkadir,
Bizlere selâmı var mı?

Mevlâsına kalbı yandı,
Himmetinden çok nas kandı,
Kutbu’l- aktâb Nakşibendî,
Bizlere selâmı var mı?

Hızır’la İlyas dediler,
Huccac kalpleri yudular,
Üçler, kırklar, yediler,
Bizlere selâmı var mı?

Manevî yolları açtı,
Halifesi şehit düştü,
Kutb-ı cihan zehir içti,
Bizlere selâmı var mı?

Mekke çok metin dünyada,
Medine bir tek dünyada,
Mevlânâ yatar Konya’da,
Bizlere selâmı var mı?

Ayrılıktan ciğer dağlı,
Kalemdâr Takdîr’e bağlı,
Söyleyen Ramazanoğlu,
Bizlere selamı var mı?

                        Yahyalılı Hacı Hasan Efendi
SONSÖZ
Selâm Risalesi isimli bu kitapçığı tamamlamayı bize nasip eden Cenâb-ı Hakk’a sonsuz hamd ve şükürler olsun.
“Selâmı aranızda yayın” buyuran sevgili Peygamberimiz (s.a.v.)’e  O’nun âl ve ashâbına ve kıyamete kadar O’nun nurlu yolunda gidenlere salât ve selâm olsun.

Bu risalede, Allah (c.c.) katında kabul edilen tek din İslam’a göre, selâmlaşmanın anlam ve öneminin ne olduğu ve nasıl yapılacağını doğrudan temel kaynaklardan yararlanarak okuyucumuzun hizmetine sunduk. Elbette ki bu kadar önemli bir konuyu böyle küçük bir risalede tam olarak sunmak iddiasında değiliz. 
Selâmı ümmetine öğreten ve bunun eğitimini veren ve bizzat uygulamasını yapan kuşkusuz Peygamber (s.a.v.) Efendimizdir. Ashab-ı kiram ise, gerek Rasûlullah (s.a.v.)’ın kendi aralarında bulunduğu asr-ı saadet döneminde ve gerekse daha sonraki asırlarda yine selâmlaşmanın en güzel uygulayıcıları oldular.
‘Ben Müslümanım’ diyen herkesin, hayatın bütün alanlarında olduğu gibi selamlaşma konusunda da O’nun öğretilerini aynen uygulaması gerekir. Çünkü bunu yaptığı takdirde dünya ve ahiret saadetini kazanacaktır.
                                                                  DUA

Ey Rabbimiz,

Bu çalışmamızı katında bizden kabul eyle, çünkü Sen her şeyi İşiten ve Bilen’sin. Tevbelerimizi  kabul eyle, çünkü Sen tevbeleri kabul eden ve Rahim’sin.
Bize hidâyet ver, doğru yola eriştir, bize hakkı hak olarak göster, ona uymayı nasip et. Bize batılı batıl olarak göster ve ondan sakınmak için yardım et. Bizi kendi halimize bırakma.
Bize o Yüce Peygamberimizin güzel ahlâkını öğret, O’nun ahlâkı ile bütün Müslümanları ve nesillerimizi ahlâklandır.
Ey Rabbimiz; bizlere dünyada ve ahirette haseneyi ver ve bizi cehennem azabından koru.

Ey Rabbimiz; bizi; anne ve babamızı ve bütün müminleri hesap günü bağışla!

Son duamız; Hamd  alemlerinin Rabbi olan Allah (c.c.)’a aittir.
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(Arka Kapak)





MÜSLÜMANA SELÂM OLSUN





Ben Amentü’ye iman ettim, Müslümanım diyenlere,


Allah’ın kitabını ve Peygamber’in sünnetini rehber edinenlere, 


Hak yolda doğruluk ve gayretle durmadan ilerleyenlere, 


Rasûl-i Ekrem'in ahlâkını kendisine örnek alarak yasayanlara, 


Her şeyden önce Rabb’inin emir ve yasaklarına uyanlara,


Allah ve Rasûlü’nün nurlu ve kutlu yolunda can verenlere, 


Allah Rasûlünü, anasından, babasından, eşinden, evladından, 


                                                   kendi canından çok sevenlere,





Her türlü engele karşı Hak din İslâm’ı yaşamaya çalışanlara,


Hayatın kıymetini, dünya ahiretin tarlasıdır, gerçeğini bilip, 


                                                         saadet yolunu bulanlara,





Geceleri göz yaşlarıyla huzuru Rahman’a durup 


                                        son vuslat durağını nurlandıranlara,


Kur'an okuyarak ve ölümü çokça zikrederek kalbine cila çekenlere,


Kendi nefsi için istediğini mümin kardeşi için de isteyenlere, 


Öğrendiği ilmini Allah ve Rasûlü’nün rızası için paylaşanlara,





Selâmların en güzeli Allah (c.c.)'ın Selâmını yayanlara,


Bakiyi faniye tercih eden, ebedi saadete ulaşacak olanlara, 


Selâm olsun….





Selâm, Allah’ın tüm elçilerine olsun.


Selâm, Son Elçiye, O’nun ailesine, ashabına ve yolunda yürüyenlere, 


Selâm, O’nun kutlu müjdesine erenlere,


Selâm, hidayet yolunun tüm yolcularına olsun. 
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